
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๔๘/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๔๘/๒๕๖๑  

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒  สงิหาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ       10 

 - รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตร ี  ๑ 

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรม 

และการทองเที่ยว เรื่อง การบังคบัใชกฎหมายคุมครองมรดกทางวัฒนธรรม 

ที่จับตองได กรณีศึกษาการบังคับใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน  

โบราณวตัถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑสถานแหงชาต ิ15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม         

 - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ  ๓ 

     ครัง้ท่ี ๑๘/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๙ มนีาคม ๒๕๖๑  

     ครัง้ท่ี ๑๙/๒๕๖๑ วนัศุกรท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 20 

     ครัง้ท่ี ๒๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 

     ครัง้ท่ี ๒๑/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๕ เมษายน ๒๕๖๑ 

     ครัง้ท่ี ๒๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ 

     ครัง้ท่ี ๒๓/๒๕๖๑ วนัศุกรท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ และ 

     ครัง้ท่ี ๒๔/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 25 

 

 - ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตหิารอื     ๓ 

ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ  
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๔๘ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม         

 - ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผย  ๔ 5 

บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ 

และเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย ดังนี ้

   บนัทึกการประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง คือ  

  ครัง้ท่ี ๑๐๓ วนัอังคารที ่๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑  

  ครัง้ท่ี ๑๐๔ วนัอังคารที ่๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 10 

  ครัง้ท่ี ๑๐๕ วนัอังคารที ่๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 

  บนัทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖  

  วนัอังคารที ่๑๐ กรกฎาคม ๒๕๖๑ 

  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคแรก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย) 

 

- พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    ๔ 

ผูอภิปราย 15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ      

 - ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ ๗ 

การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... 20 

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๕ ออกไปอกี ๙๐ วัน) 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๙  

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว     25 

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมือง ๑๐ 

ตามระบอบประชาธิปไตย คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแลว 
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๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๔๘ 

 

          หนา 

- นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๑๑, ๑๗ 5 

ผูอภิปราย 

- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๑๕ 

- ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย (กรรมาธกิาร)    ๑๗ 

 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการแกปญหา  ๑๘ 

วกิฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม คณะกรรมาธิการ 10 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมพิจารณาเสร็จแลว 

- พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๑๙, ๒๖, ๒๘ 

ผูอภิปราย 

- พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก (กรรมาธิการ)       ๒๒ 

- ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว      ๒๕ 15 

- พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๒๘ 

 

 ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๒/๒๕๖๑ ๒๙ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องดวนที ่๑  

ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน  20 

เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนง 

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน และเรือ่งดวนที่ ๓  

เลือกบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) คณะกรรมาธิการ 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 25 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมมี     ๓๐ 

 

 

    30 



 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๕  คน 

   10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาประชุม ๑๗๖ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ  

  - รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอเสนอแนะของ15 

คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเท่ียว เรือ่ง การบังคบัใชกฎหมาย

คุมครองมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองได กรณีศกึษาการบังคบัใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน 

โบราณวตัถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑสถานแหงชาติ  

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒ 

สน. ๔๘                           วินัย ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓ 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเที่ยว เรื่อง การบังคับใชกฎหมายคุมครองมรดก 5 

ทางวฒันธรรมที่จับตองได กรณีศึกษาการบังคับใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน โบราณวตัถ ุ 

ศิลปวตัถ ุและพิพิธภัณฑสถานแหงชาต ิตามที่กระทรวงวัฒนธรรมเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 

  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 

คือ  10 

  ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรและสํานกังานเลขาธกิารวฒุสิภา  

จะดําเนินการรวมกันจัดเก็บหมายเลขเครือขายประจําเครื่องแมคแอดเดรส (MAC Address) 

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ โดยมวีตัถุประสงคเพ่ือใหทานสมาชิกสามารถเขาใชอินเทอรเน็ต 

(internet) ชองทางพิเศษในระบบเครอืขายไวไฟ (Wireless Fidelity : Wi-Fi) ไดอยางสะดวก 

และรวดเรว็ 15 

  สมาชิกทานใดมีความประสงคที่จะเขาใชอนิเทอรเนต็ชองทางพิเศษดังกลาว 

สามารถนําโทรศัพทของทานมาติดตอขอรับบริการไดทีบ่ริเวณหนาหองประชมุรัฐสภา ชั้น ๒  

อาคารรัฐสภา ๑ ในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที ่๒ ถงึวนัศุกรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ ในระหวางเวลาประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละหลังจากวันดังกลาวแลวทานสามารถติดตอขอรับบรกิารเขาใช

อินเทอรเนต็ชองทางพิเศษได ณ ศูนยบริการคอมพิวเตอรและสารสนเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  20 

ในวันและเวลาราชการ  

   

          -  ๒/๑  

 

 25 
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๓ 

สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๑ 

 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 

  - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๗ ครัง้ ดังนี ้

  ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑  5 

  ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 

  ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 

  ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๑ 

  ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ 

  ครั้งที ่๒๓/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ และ 10 

  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 

  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุรับรองรายงาน 15 

การประชมุท้ัง ๗ ครั้ง ดงักลาวนะครบั ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องตอไป 

ผมมีเรื่องขอหารือตอที่ประชุม โดยจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ ขอยกระเบียบวาระที ่๖ 

เรื่องท่ีเสนอใหม และระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ ซึ่งจะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอนนะครบั 

ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๘ และขอ ๔๐ (๒) 

มีทานผูใดจะมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  -  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย ดังนี ้5 

  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้ คอื  

ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑  

ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 

ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 

บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐  10 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๔๘          มยุรี สิทธิ ๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทั้งนีเ้ปนไปตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทิดทูนสถาบัน

พระมหากษัตริยมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทกึการประชุม 5 

ลับมาก จํานวน ๑ ครัง้  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหกับสมาชิกแลวนะครบั  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและเทิดทนูสถาบัน 

พระมหากษัตริยแถลงถึงเหตุผลและความจําเปนครบั 

  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    10 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทดิทนู

สถาบนัพระมหากษัตริยขอแถลงเพ่ือใหสภานติิบญัญตัแิหงชาตมิีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชุม

ลับและลับมากของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบนัพระมหากษัตริย  

(ตามมาตรา ๑๒๙ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) และตามขอบังคบัการประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑  

  ขอ ๑ เนื่องจากการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมีเนื้อหา 

เกี่ยวกบัการตดิตามสถานการณความเคล่ือนไหวของการกระทําที่อาจสงผลกระทบตอสถาบนั 

พระมหากษัตริย ซึ่งมกีารกลาวอางถึงชื่อของบุคคลและเครอืขาย หากมีการเปดเผยออกไป 

อาจจะทําใหเปนอุปสรรคตอการดําเนินงานตามหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมาธิการวิสามัญได 20 

  ขอ ๒ การเปดเผยอาจสงผลกระทบตอหนวยงานดานความมั่นคง หนวยงาน 

ที่บังคับใชกฎหมาย หรือหนวยงานท่ีเกี่ยวของกับความสัมพันธระหวางประเทศ   

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเชญิมาใหขอมูลในเชงิลึก  

  ขอ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความจําเปนตองบนัทึกเปนบันทกึการประชุมลับ 

และลับมาก ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการรวบรวมและรักษาขอมูลเชิงลึกไวสําหรบัการวิเคราะห 25 

และประมวลผลในการดําเนนิการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 

  ขอ ๔ การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมปีระเดน็เกี่ยวของ 

กับสถาบันพระมหากษัตริย ซึ่งถอืวาเปนขอมูลขาวสารทีม่ีกฎหมายเฉพาะใหความคุมครองไว 

โดยไมตองเปดเผย คือพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๔  

 30 



๖ 

สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๔ 

 

ซึ่งบญัญตัิเอาไววาขอมูลขาวสารของทางราชการที่อาจกอใหเกดิความเสียหายตอสถาบนั

พระมหากษัตริยจะเปดเผยมิได ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงมีความประสงค 

ที่จะนําเรียนตอที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือไดโปรดพิจารณามีมติมิใหเปดเผย 5 

บันทึกการประชุมลับและลับมากของคณะกรรมาธกิาร รวมทัง้ส้ิน ๔ ครั้ง ดงันี ้

  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  

     ๑. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑ 

   ๒. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 

   ๓. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑  10 

    บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐ 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ 

  จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายซกัถาม 

ในประเดน็ดงักลาวหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั ท้ังนี้ ตามมาตรา ๑๒๙  

วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิ “ใหสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา 

เปดเผยบันทกึรายงานการดาํเนินการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง หรือรายงานการศกึษา  

แลวแตกรณี ของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแตสภาผูแทนราษฎรหรือวฒุิสภา  20 

แลวแตกรณี มีมติมิใหเปดเผย”  

ดังนัน้ เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย 

มีความประสงคที่จะมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ จึงตองดาํเนินการ 

ตามมาตรา ๑๒๙ เพ่ือขอมตท่ีิประชมุวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ  

จํานวน ๓ ครั้ง เปนบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง ดงักลาวหรือไม กอนจะลงมติดงักลาว  25 

 

     -  ๓/๑ 

 



๗ 

สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๑ 

 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมนะครับ ทานสมาชกิกรุณา

แสดงตนดวยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 

ตรวจสอบหนาจอ ขอทราบองคประชมุครบั 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๒ คน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๒ ทาน  

ครบองคประชมุ สมาชิกทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  

และบนัทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนู

สถาบนัพระมหากษัตริยกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดเห็นสมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย 10 

สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ

อีกหรอืไม ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๙ เหน็ดวย ๑๗๔  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบันทกึ15 

การประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  - ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 

การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๕ 20 

ออกไปอีก ๙๐ วนั) 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๘ 

สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกับ

ประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 5 

จะครบกําหนดในวนัที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากมีประเด็นสําคัญจํานวนมาก ซึง่จะตอง

พิจารณาใหรอบคอบและรอบดาน คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๙๐ วนั 

ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๕ ตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  

ขอ ๙๘ กําหนดวา ในกรณีที่คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลา 

ที่กําหนด ที่ประชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครัง้ละไมเกิน ๓๐ วนั 10 

ในขั้นตนนี้ผมจะถามวา จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยที่จะอนญุาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม มีทานในจะขดัของหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ  

แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาที่ขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  15 

ขอ ๙๘ กําหนดไว ดงันัน้ผมจะขอใหทีป่ระชุมลงมตวิาจะใหมีการงดใชบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนชั่วคราวเฉพาะกรณีหรือไม การงดเวน 

การใชขอบังคบัเปนการชัว่คราวตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๒๑๓ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่ง 

ของจํานวนของสมาชกิในทีป่ระชมุ จึงจะงดใชขอบังคบันั้นได ดังนั้นผมขอถามมต ิแตกอนจะถามมติ 20 

ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตวิาจะงดใช

ขอบังคับเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ตอนนีแ้สดงตนกอนนะครับ ทานสมาชกิกรุณา 

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ขอทราบองคประชุม

ครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 25 
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๙ 

สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๘๐ ครบองคประชมุ 

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบกดปุม 5 

ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มทีานใดยัง

ไมไดลงคะแนนหรอืไม ไมมแีลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๒  

เห็นดวย ๑๗๗ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ 10 

ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี ขยายเวลาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน

ระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ครั้งที ่๕ ออกไปอีก ๙๐ วนัไดนะครบั  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  15 

 

          -  ๔/๑ 



๑๐ 

สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๑ 

 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมือง 

ตามระบอบประชาธิปไตย คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแลว  5 
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๑๑ 

สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 

เขาประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายงานของคณะกรรมาธิการปรากฏ 

ตามหนงัสือเลมนี้ซึง่ไดแจกใหทานสมาชิกแลว ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 

ขอเชิญแถลงรายงานเรื่องนีน้ะครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ 10 

ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง ขอนําเรียนเสนอรายงานการศกึษา เรื่อง การเสริมสราง

ความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธปิไตย ดังนี ้

  คณะกรรมาธิการการเมอืง โดยคณะอนุกรรมาธิการดานการเมอืง ไดศึกษาเกี่ยวกับ

เรื่องนี้ เพราะเปนอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมาธกิารทีไ่ดกําหนดไวในขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑) เหตุท่ีคณะกรรมาธกิารการเมอืง 15 

ไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาศกึษา เนือ่งจากบรบิททางการเมอืงของประเทศไทยยังพบปญหา 

ทางการเมือง ซึ่งตองไดรับการปฏิรปูอยางมาก เรื่องนี้ยืนยันไดจากคําปรารภในรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งระบุถงึปญหาทางการเมืองของประเทศไววา แมไดมีการยกเลิก แกไข

เพ่ิมเติม ประกาศใชรฐัธรรมนูญเพ่ือจัดระเบียบการปกครองมาหลายครั้งแลวก็ตาม แตการปกครอง

ก็มิไดมีเสถียรภาพ เหตุสวนหนึ่งเกดิจากความไมยําเกรงกฎเกณฑของการปกครองบานเมือง ทุจริต 20 

ฉอฉลหรือบิดเบือนอํานาจหรือขาดความตระหนักสํานึกความรับผิดชอบตอประเทศชาติ 

และประชาชน จนทําใหการบังคับใชกฎหมายไมเปนผล เหตอุีกสวนหนึ่งเกิดจากกฎเกณฑ 

ทางการเมืองและการปกครองที่ยังไมเหมาะสมแกสภาวะบานเมืองและกาลสมัย หรือไมอาจนํา

กฎเกณฑท่ีมีอยูมาใชกับพฤติกรรมของบคุคลและสถานการณในยามวิกฤตได ดังนัน้ การเสริมสราง

ความเปนพลเมืองมีความสัมพันธกบัการปกครองโดยตรง พิจารณาไดจากบทบญัญตัิท่ีเกี่ยวของ 25 
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๑๒ 

สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๓ 

 

ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย หมวด ๓ วาดวยสิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย  

หมวด ๔ วาดวยหนาทีข่องปวงชนชาวไทย หมวด ๖ วาดวยแนวนโยบายแหงรัฐ และหมวด ๑๖  

วาดวยการปฏิรปูการเมืองและการศึกษา อีกทั้งยุทธศาสตรชาติระยะ ๒๐ ป ซึ่งเปนกรอบ 5 

ในการปฏิรูปประเทศดานตาง ๆ ไดใหความสําคญักับคน ซึง่ถือวาเปนกลไกสําคัญในการขับเคล่ือน

การปฏิรปูประเทศ คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณาศึกษาถึงแนวคดิเบื้องตนเกี่ยวกบัความเปน

พลเมืองจากเอกสารทางวิชาการ จากกฎหมายที่เกี่ยวของ ตลอดจนรบัฟงขอมูลจากผูเชี่ยวชาญ 

และมปีระสบการณทางดานการเสริมสรางความเปนพลเมืองของหนวยงานทีเ่กี่ยวของ 

ในประเทศไทย ไดแก นักวชิาการจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 

มหาวิทยาลัยธรุกิจบัณฑิตย ผูอํานวยการรวมสถาบันศกึษา ผูจัดการโครงการฟายดกิ (Federation 

Internationale Des Ingenieurs Conseils : FIDIC) ฮิวแมนฟาวนเดชนั (human foundation) 

ตัวแทนจากสภาเด็กและเยาวชนแหงประเทศไทย รวมถงึกรณีศึกษาจากประเทศ ซึง่ประสบ

ความสําเร็จในการสรางความเปนพลเมือง ไดแก สหรัฐอเมริกา สหพันธสาธารณรฐัเยอรมน ี

สาธารณรัฐเกาหลี ประเทศสิงคโปร และศึกษาจากประเทศซึง่ปกครองระบอบประชาธิปไตย 15 

อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเชนเดียวกับประเทศไทย ไดแก ประเทศญี่ปุน  

สหราชอาณาจักร ราชอาณาจักรภูฏาน เปนตน สรุปไดวาการเสรมิสรางความเปนพลเมือง 

ในประเทศไทยนั้นตามประวัติศาสตรพบวาการปกครองทองทีห่รือชนบทของไทย 

แตเดิมมีความเขมแขง็ เกดิจากการถายทอดและเรียนรูโดยอาศัยพ้ืนฐานทางศาสนา มีวดัเปน

สถานที่สําคัญในการดําเนนิงาน ซึ่งสงผลใหเกิดความคดิในแบบเดียวกัน และเปนอนัหนึง่อนัเดียวกนั20 

จนกลายมาเปนความเขมแขง็ของการรวมกลุม การประชุมและการมีสวนรวม ซึ่งถือเปนการสราง

พลเมืองแบบดั้งเดิม จากนั้นความตืน่ตวัและแนวความคดิของพลเมืองปรากฏใหเหน็จากเหตุการณ

ตาง ๆ อาทิ การตื่นตวัของกลุมดรโุณวาท ความเคล่ือนไหวของแนวคดิพลเมืองกลุมสยามหนุม  

ในสมัยรัชกาลที่ ๕ การปฏิรปูการศึกษาและการขยายตวัของยังเติรกในสมัยรัชกาลที่ ๖ คณะราษฎร 

ใน พ.ศ. ๒๔๗๕ และการเคล่ือนไหวของนักศกึษาในวันที่ ๑๔ ตลุาคม ๒๕๑๖ สวนการนาํคําวา  25 
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๑๓ 

สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๔ 

 

“พลเมือง” มาใชในรฐัธรรมนูญนัน้มมีาตัง้แต พ.ศ. ๒๔๗๕ ในขอบเขตของการใชสิทธิและเสรีภาพ

ที่วาตองไมเปนปฏิปกษตอหนาที่พลเมือง หลังจากนั้นคําวา “พลเมือง” ก็ใชในรฐัธรรมนญู 

ฉบับตาง ๆ ในบริบทของหนาท่ีพลเมือง ตอมาใน พ.ศ. ๒๔๗๙ ประเทศเริ่มตนมีคูมือพลเมือง 5 

ระบหุนาที ่ฐานะราษฎร อาทิ การดําเนินการตามนโยบายของรฐั การเสียภาษี ผลจากการรับฟง

ขอมูลจากผูเชี่ยวชาญและมปีระสบการณเกี่ยวกับการเสริมสรางความเปนพลเมอืงพบวา  

หนวยงานตาง ๆ ในประเทศไทยไดมีการดาํเนนิการเพ่ือเสริมสรางความเปนพลเมือง ดังนี้  

  ในระดับการศกึษาขัน้พ้ืนฐานไดมีการกําหนดการเรียนการสอนวิชาพลเมือง 

ควบคูกับวิชาประวัตศิาสตรการเมอืง ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 

ไดมกีารบรรจุวิชาเกี่ยวกับความเปนพลเมอืงไวในหลักสูตร สํานักงานเลขาธิการสภาการศกึษา 

กระทรวงศึกษาธิการ โดยคณะวิจัยจากมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตยไดจัดทํารายการการวิจัย 

เพ่ือจัดทําขอเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาการศกึษาเพ่ือสรางความเปนพลเมือง สถาบันการศึกษา 

ไดจัดทํารายงานการวิจัยเกีย่วกับการเสริมสรางความเปนพลเมือง อาทิ รายงานการวิจัยเรื่อง

การศกึษาเพ่ือสรางพลเมือง นอกจากนี้สภาเดก็และเยาวชนแหงประเทศไทยก็ใชหลักเกี่ยวกับ 15 

ความเปนพลเมืองในการดําเนินกิจกรรม โดยมุงเนนยุทธศาสตรการมีสวนรวมในการดําเนินโครงการ 

การปลูกฝงจิตสาธารณะและการทาํประมวลจริยธรรมในการดําเนินงานของสภาเดก็และเยาวชน

แหงประเทศไทย ประเทศไทยมีคุณลักษณะและสังคมและวฒันธรรมที่สนบัสนนุและขัดขวาง 

ตอการพัฒนาประชาธิปไตย ซึ่งเอื้อตอการเสรมิสรางความเปนพลเมือง ไดแก วิถไีทยที่สนับสนนุ 

การพัฒนาประชาธิปไตย คอื  20 

   ๑. สังคมไทยใหเสรีภาพในการนับถือศาสนา   

   ๒. ลักษณะวถิีไทยที่อยูรวมกันเปนชุมชนหมูบาน   

   ๓. ความเปนพ่ีนอง   

   ๔. ความเปนพหุสังคมในสังคมไทย  

 25 
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๑๔ 

สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๕ 

 

   แตวิถีไทยที่ขัดขวางการพัฒนาประชาธิปไตยคอื   

   ๑. ระบบอุปถมัภ ซึง่มีในสังคมไทย   

   ๒. การศึกษาซึง่เปนการเรียนรูการสอนในระบบที่ผูสอนมุงใหวชิาความรูเพ่ือให5 

ผูเรียนไดจดจํา ไมไดฝกฝนใหทําและนาํไปคิด   

   ๓. สถาบันครอบครวัยังเลี้ยงดูโดยขาดการปลูกฝงประชาธิปไตย  

   จากการพิจารณาพบวาปญหาท่ีเปนอุปสรรคตอการเสรมิสรางความเปนพลเมืองนัน้

มีหลายประการ เชน หนวยงานท่ีมหีนาที่เกี่ยวของขาดการบรูณาการในการเสริมสรางความเปน

พลเมืองในระบอบประชาธปิไตย ส่ิงที่สําคัญการกาํหนดคุณลักษณะความเปนพลเมืองที่พึงประสงค10 

ไวยังไมชัดเจน ประเด็นนี้จึงเปนประเดน็ของการศึกษาของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการ 

ไดพิจารณารวบรวมประมวลเหตุผล หลักฐาน ความคดิเห็นตาง ๆ แลวเห็นควรที่จะกําหนด 

ลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยเอาไว ซึ่งจะมีทั้งหมด ๙ ประการ 

 

          -  ๕/๑ 15 

  

 



๑๕ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๑ 

 

  ประการที ่๑ มีความจงรักภักดตีอสถาบันพระมหากษัตริย  

  ประการที ่๒ ความรบัผิดชอบตนเองและพึ่งตนเองได 

  ประการที ่๓ เคารพหลักความเสมอภาค  5 

  ประการที ่๔ เคารพความแตกตาง 

   ประการที ่๕ มีความรบัผิดชอบตอสังคมโดยสวนรวม มวีนิัย เคารพกฎหมาย 

  ประการที ่๖ ยึดถือในจารตีประเพณี  

  ประการที ่๗ มีความเขาใจในระบอบการเมืองไทย 

  ประการที ่๘ ยึดถือผลประโยชนสวนรวมมากกวาผลประโยชนสวนตน และ 10 

  ประการที ่๙ มีความรูเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตย  

   ซึ่งลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยนี้จะเปนเรื่องที่มคีวามสําคัญอยางย่ิง 

ถาเราจะไดมกีารกําหนดเอาไวใหเปนภารกิจของประเทศตอไป  

   ฉะนั้น คณะกรรมาธกิารจึงไดเสนอรายงานผลการศกึษาในเรื่องนี ้

ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาตติามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖ 15 

หากที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเห็นชอบตอรายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการแลว  

จะไดสงผลการพิจารณาดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตร ีเพ่ือเปนประโยชนในการปฏิรูปประเทศตอไป 

คณะกรรมาธิการพรอมท่ีจะตอบชีแ้จงสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่จะสอบถามรายละเอียด 

ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย 20 

หรือตั้งขอสังเกตหรือไมครับ เชิญทานพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท เชญิครบั 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมไดอาน

รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธิปไตยฉบับนี้

แลวของคณะกรรมาธิการการเมือง กเ็หน็วาเปนรายงานท่ีนาสนใจและอานดแูลวกม็ีขอสงสัย 25 
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๑๖ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๒ 

 

หลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิงขอสงสัยที่ผมตองการหาคําตอบซึ่งก็ไดแลวในบทที่ ๔  

คือความหมายของพลเมือง ซึ่งในเอกสารฉบบันีเ้ขาใหความหมายไวชัดเจนในบทที่ ๔ ในหนา ๒๑ 

ความหมายของซีวคิเอดูเคชัน (civic education) วามีความเคารพซึ่งกนัและกนั รวมกันคดิ  5 

กําหนด ตดัสินใจและรบัผิดชอบ แลวก็อีกหนาหนึง่หนา ๒๕ ลักษณะของความเปนพลเมือง 

คือมีความเปนหุนสวนและเปนเจาของรวมในสังคม ซึ่งผมคิดวาก็ใหความหมายท่ีคอนขางชัดเจน 

แลวกม็าดูในบทสรุปวาบานเรายังขาดการเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางไรบาง ซึ่งผลสรปุไดวา

ยังไมไดมกีารเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางตอเนือ่ง ซึ่งสุดทายผมสงสัยวามีเหตผุล 

หรือมีลักษณะอยางไร เมื่อไดมาอานดูในผลสรปุในขอคนพบในหนา ๔๘ ก็ทําใหเกดิความกงัวลอยู10 

เหมือนกนัวาในปจจัย ในวิถสีนับสนนุ ปจจัยเกื้อกูลสนับสนุนมแีค ๔ ขอ แตในขณะเดียวกนับานเรา

ปจจัยที่ไปขัดขวาง ๔ ขอ อปุสรรคตั้ง ๕ ขอ รวมแลว ๙ ขอ เพราะฉะนั้นอานดูแลวก็นาเปนหวงวา

เราไปสูทิศทางที่จะสรางความเปนพลเมืองในบานเรานีอ้ยางไรบาง ผมเห็นดวยในขอเสนอแนะ 

ในหนา ๔๙ กบัหนา ๕๐ อยางยิ่งวาเปนขอเสนอแนะที่ดีมีประโยชน ซึง่ผมคดิวานาจะสามารถ 

ขยายผลตอไป โดยเฉพาะอยางย่ิงผมขอชื่นชมในสวนหนา ๕๐ กระบวนการเสรมิสราง 15 

ความเปนพลเมืองเนนที่การฝกทักษะมากกวาการใหความรู เพราะผมคดิวาตรงนี้เปนหวัใจวาความรู

เมื่อรูไปแลวอาจจะเขาหซูายทะลุหูขวา แตถาไปฝกทักษะแลวก็สามารถท่ีจะติดอยูกับตวัได ผมก็มี

ขอสงสัยส้ัน ๆ นดิหนึ่งในประเดน็ที่ขอคนพบในหนา ๔๙ ที่บอกวา ส่ือมวลชนยังไมมเีสรีภาพ 

ในการเสนอขาวอยางเต็มที ่แลวมาในสวนขอเสนอแนะก็ยังไมไดตรงกันนัก ผมก็ยังสงสัยวาจรงิ ๆ 

แลวผมดวูาบานเราก็มกีารเสนอขาวตาง ๆ ก็ตรงไปตรงมาอยางเต็มทีไ่มไดมีการปดกั้นอะไร  20 

ก็อยากจะสอบถามความคิดเห็นเพ่ิมเตมิ ขอบคุณทานประธานครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย  

ตั้งขอสังเกตหรือซักถามหรอืไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๑๗ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณะกรรมาธิการชวยตอบคําถาม 

  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ผมขอมอบให 

อาจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย เปนคนตอบครับ 5 

  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมีขอสงสัยในเรื่องขอคนพบ

ทั้งหลาย ก็อยากขออนุญาตกราบเรียนวาคุณลักษณะท่ีดีท่ีมี ๔ ขอ แลวก็ขอเสียมี ๕ ขอ ไมไดคดิ 

ในเชิงของจํานวนปรมิาณวาจํานวนไหนมากกวากนั แตวาพยายามสกัดความคดิของลักษณะที่ได

สอบถามความคดิเห็นจากผูทรงคุณวุฒ ิทั้งจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ทั้งจาก10 

มหาวิทยาลัยเชียงใหมหลายที่มารวมกนัไวในหนา ๔๘ หนา ๔๙ เราไดเอาความคิดทัง้หมดเปน

ขอสังเกตวาเรารวบรวมมาไดอยางไรบาง ขอความเหน็แท ๆ ของคณะกรรมาธกิารอยูในหนา ๔๙ 

คือขอเสนอแนะที่ทานไดกลาวมาแลว 

เรื่องการฝกทกัษะ รวมทั้งเรือ่งอื่น ๆ อยูดวย กต็องขอบคุณทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ที่ไดใหขอสังเกตและตั้งขอซกัถามดังกลาวขางตน ขอบคณุครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดติดใจอีกหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ไมมีแลว 

นะครับ เปนอันวาไมมีทานใดตดิใจรายงานนี้แลวนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 20 

การพิจารณาศึกษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานนีแ้ลว หากที่ประชุม 

เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงไปใหคณะรัฐมนตรีพิจารณา

ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ดวย 25 

กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔.๑ 

 

 

 30 



๑๘ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๔ 

 

  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  

เรื่อง แนวทางการแกปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม คณะกรรมาธิการ 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมพิจารณาเสรจ็แลว  5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๙ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๕ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาติ

และส่ิงแวดลอมเขาประจําทีน่ะครับ  

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการไดมีหนังสือ

ขออนญุาตใหอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชมุชนเมือง ในคณะกรรมาธิการ

การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมเขารวมประชุม เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงาน

ฉบับนี้อีก ๒ ทาน  

   ๑. พลอากาศโท สุรวิทย  ศศิขัณฑ  อนุกรรมาธิการ 10 

   ๒. นางขวัญฤด ี โชตชินาทววีงศ   อนุกรรมาธิการ 

   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ

พิจารณาดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมขออนญุาตทั้ง ๒ ขอ  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชิญผูชี้แจง 

เขาประจําที ่15 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว

เชิญแถลงไดครับ 

   พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข ในฐานะประธาน20 

คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม สภานติิบญัญตัิแหงชาต ิขออนุญาต

รายงานผลการดําเนนิการในการพิจารณาศกึษาในเรื่องเกี่ยวกบัแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤต 

น้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือกรุณาทราบ  

 

 25 
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๒๐ 

สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๖ 

 

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๙ 

ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชมุไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิึ้น และตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  5 

ขอ ๗๘ (๑๔) โดยมีหนาทีแ่ละอํานาจพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกระทํากิจการพิจารณา 

สอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใดท่ีเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม การสงเสริม

บํารุงรักษาและคุมครองคุณภาพส่ิงแวดลอม รวมทั้งศึกษาปญหาการใช การปองกนั การแกไข 

และการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม ------------------------------------------------------ 

 10 

           -  ๖/๑ 

 

 



๒๑ 

สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๑ 

 

ซึ่งคณะกรรมาธิการไดแตงตัง้คณะอนุกรรมาธิการขึน้เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับกรณีดังกลาว 

แยกออกเปน ๔ คณะ ไดแก คณะอนุกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมทางบก  

คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมทางทะเลและชายฝง คณะอนุกรรมาธิการ5 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมชมุชนเมืองและคณะอนุกรรมาธกิารพิจารณาศกึษาปญหาวิกฤต

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม กรณีศึกษาปญหาการเปล่ียนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 

เนื่องจากคลองแมขาเปนคลองโบราณของจังหวดัเชียงใหม เปนหนึง่ในชัยภูมิท่ีพญามังราย 

ทรงเลือกที่จะตั้งเมืองเชียงใหม เดิมคลองแมขาทําหนาที่เปนคูเมืองชั้นนอกทีโ่อบลอมเมือง 

และเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้าํปง จึงถือไดวาเปนคลองสําคญั ซึ่งทําหนาที่สงน้าํเล้ียงคูเมือง10 

ชั้นนอกและยังรบัน้ําจากลําหวยตาง ๆ ทีไ่หลลงสูเมอืงเชียงใหมไมใหไหลลงแมน้ําแมปงไปเสียกอน 

เพ่ือที่จะกระจายน้าํสําหรับการอุปโภคบริโภคไปยังชมุชนตาง ๆ แตปจจุบันเกดิปญหาในคลองแมขา 

เนื่องจากน้าํตนทุนตามธรรมชาตไิมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได เนื่องจากมีระบบปองกนั

น้ําทวมตวัเมอืงเชียงใหมเปนตวักั้น ทําใหไมไหลเขาสูคลองแมขาในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม 

ปญหาสภาพคลองตื้นเขิน มกีารระบายน้ําเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิน่ถงึ ๗ แหง  15 

ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 

เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดดและรวมถึงปญหาการบุกรุกคลองแมขา  

ระบบน้ําในการที่จะระบายน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารุด ทําใหรวบรวมน้าํเสีย 

ไดไมเต็มประสิทธิภาพ คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมไดมอบหมายให

คณะอนกุรรมาธิการการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ไปพิจารณาศึกษาขอมูล20 

เบื้องตนเพ่ือหาแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขาจังหวดัเชียงใหม  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเสร็จ จึงจะขออนุญาตให 

ทานพลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการ 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมชุมชนเมอืงและคณะ ไดนําเสนอรายงานในรายละเอียด 

ตอที่ประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติตอไป ขอบพระคุณครับ 25 
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๒๒ 

สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิ พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก ครบั  

  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ทีป่รกึษาคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธาน 5 

คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ตามทีค่ณะกรรมาธกิาร 

ไดมอบหมายใหอนุกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมอืงพิจารณา 

ศึกษาขอมูลเบือ้งตน เรื่อง แนวทางการแกปญหาวกิฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวัดเชียงใหม  

คณะอนกุรรมาธิการขอรายงานผลการศกึษาดงันี ้

  คลองแมขาเปนคลองโบราณและเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้ําแมปง ในอดตี 10 

นับรอยปมาแลว คลองนี้มคีวามสําคัญในทางยุทธศาสตร ในฐานะเปนคูเมืองชัน้นอกของ 

เมืองเชียงใหมทางดานตะวนัออกและทางดานใต เอื้อประโยชนอยางใหญหลวงในดานการระบายน้าํ

จากเขตเมอืงลงสูแมน้ําแมปง เปนแหลงน้ําใชเพ่ือการเกษตรกรรม การอุปโภคบรโิภคและการสัญจร

ทางน้ํา ลําน้ําแหงนี้เอื้อตอวถิีวฒันธรรมตลอดจนการดําเนินชวีติของชาวเชียงใหมมาชานาน  

คลองแมขาเปนธารน้ําจากภูเขาที่มีตนกําเนิดจากแถบอทุยานดอยสุเทพ รวมความยาวคลองนี้ราว 15 

๓๑ กโิลเมตร คลองมีลักษณะคดโคงในบางชวง จึงถือเปนสายน้าํที่หลอเล้ียงเมืองเชียงใหม ในอดตี

คลองแมขาทําหนาที่ท้ังเปนเสนทางสัญจร เปนคูเมืองชัน้นอกและยังเปนทางระบายน้ํา สาเหต ุ

ที่ทําใหเกดิปญหาน้ําเสียในคลองแมขามีดงันี ้

  ประการที ่๑ น้ําตนทนุตามธรรมชาติไมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได 

เนื่องจากมรีะบบปองกันน้ําทวมตัวเมืองเชียงใหมเปนตวักั้นน้ําไมใหน้ําไหลลงสูคลองแมขา  20 

ในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม ทําใหสภาพคลองตื้นเขนิ  

  ประการที ่๒ มีการระบายน้าํเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๗ แหง 

ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 

เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดด ตลอดจนเกดิปญหาการบุกรกุคลองแมขา 

 25 
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๒๓ 

สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๓ 

 

  ประการที ่๓ ระบบทอน้ํารวมของน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารดุ  

ซึ่งเปดดําเนินการมาตัง้แตป พ.ศ. ๒๕๔๐ ทําใหการรวบรวมน้ําเสียไมมปีระสิทธิภาพ นอกจากนัน้

น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิ คาความสกปรกในรปูของบีโอด ี(Biochemical Oxygen Demand : BOD)  5 

สูงกวาคาท่ีออกแบบไวมาก มีผลโดยตรงตอประสิทธิภาพตอการทํางานของระบบ ซึง่จะทํางานได 

ไมด ีบําบัดน้ําไดไมเปนไปตามมาตรฐาน เสียคาไฟฟาและสารเคมีจํานวนมากตอเดอืน  

  ขอเสนอของคณะกรรมาธิการในเชงิยุทธศาสตรครบั ในการแกไขปญหาคุณภาพน้ํา 

ในกรณีของการแกปญหาเฉพาะหนา ในกรณีของปญหากล่ินที่มาจากตะกอนทองน้ําที่มีปริมาณมาก 

และน้ํามีสีดํา จึงควรแกไขปญหาโดยเรงดวน ดังนี ้10 

  ๑. ขดุลอกตะกอนในคลองแมขาเพ่ือลดปญหาเรื่องกล่ินท่ีเกิดจากตะกอนทองน้ํา

และน้ําเสีย โดยดําเนินการขดุลอกเปนชวง ๆ ในฤดูแลง ใชวิธีกัน้คลองชวงน้ํานอย สูบน้ําออก 

โดยระบายลงพ้ืนที่ดานขางเพ่ือใชประโยชน รวมทั้งขดุลอกตะกอนทองน้ําและปรับภูมิทัศนรมิคลอง 

  ๒. เพ่ิมอตัราการเตมิอากาศในลําน้ํา เชน การใชกังหันชยัพัฒนาและการใชพืชน้ํา 

  ๓. ทําทีด่ักขยะเปนชวง ๆ ในคลองและตักขึ้นไปกาํจัด เชน ใชไมไผ  15 

  ในประเดน็ของแผนการปรบัปรุงการบาํบดัน้ําเสียและการระบายน้ํา ควรนํา 

แผนแมบทการจัดการคลองแมขาป พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ ที่ยังมิไดนาํมาปฏิบัตมิาปรับใหทนัสมัย

ประเมิน จัดลําดับความสําคญัของมาตรการ โดยใหความสําคัญกับการวางแผนการจัดการน้ําเสีย 

ในพ้ืนที่แบบเบด็เสร็จ มิใหระบายลงสูคลองแมขาหรือแหลงน้าํอื่น ซึง่ใหพิจารณาเรือ่งเหลานี ้

เปนประเดน็สําคญั ศกึษาปริมาณน้ําเสียที่เกิดขึ้นจรงิในพ้ืนที่จากประชากร ประชากรแฝง 20 

นักทองเที่ยวและอืน่ ๆ และเปรียบเทียบกับปรมิาณน้าํประปาและน้ําบาดาลที่ใชเพ่ือประมาณการ

น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิใหใกลเคยีงใหมากที่สุด ------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๗/๑ 
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ศึกษาการวางทอน้ําเสียเดิม ทั้งนี้ หากการสํารวจและการวางทอในแนวเดมิใชงบประมาณสูง 

ใหพิจารณาการวางทอใหมทั้งหมด โดยพ้ืนท่ีทีม่ีประชากรหนาแนนสูงใหวางทอระบายน้ําเสีย 

แยกออกจากน้าํฝน ในเรือ่งของการจัดการน้ําเสียในพ้ืนท่ีชุมชนไมหนาแนน เชน เทศบาลตําบล 5 

ชางเผือก เทศบาลตําบลสุเทพและเทศบาลตําบลสันผักหวานควรตดิตั้งระบบบาํบดัน้ําเสียรวม 

ขนาดเล็กในลักษณะทีเ่ปนคลัสเตอร (cluster) จัดทําระบบเวทแลนด (wetland) เพ่ือบําบัดน้ําเสีย 

และสรางระบบนิเวศน ลดการระบายน้าํลงในทอระบายน้ําใหเปนซีโรอิมิสชนั (zero emission) 

นําน้ําทิ้งที่บาํบดัแลวจากระบบบําบัดน้ําเสียรวมทีม่ีอยูมาใชประโยชนใหมากที่สุดกอนระบายออก 

สูภายนอก 10 

    ในประการตอไป ใหการดําเนินการวางแผนปรับปรุงบําบัดน้าํเสีย 

และการระบายน้ําฝน ดาํเนนิการโดยมหาวิทยาลัยเชียงใหมเปนทีมวิชาการ ทาํงานรวมกบั

หนวยงานแลวก็ชุมชน เพ่ือใหเกดิการทํางานรวมกัน โดยใหมหาวิทยาลัยทองถิ่นเปนที่พ่ึง 

ทางวิชาการแกประชาคมในทองถิน่ 

  ในประเดน็เรือ่งการจัดทํารายงานแหลงกําเนิดมลพิษขนาดใหญ 15 

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๘ แหง ควรจัดทําระบบการรายงานสาเหตแุหลงกําเนิด

ขนาดใหญ เชน โรงแรม ใหรายงานคุณภาพน้ําเสีย การบําบดั การใชไฟฟา การใชสารเคม ี

ในการบําบดัและคุณภาพน้าํทิ้ง โดยควรรายงานทุกเดือนและประชาสัมพันธใหประชาชนทราบ  

ในประเดน็การควบคมุการทํางานเพ่ือการแกไขปญหาอยางย่ังยืน ควรตัง้คณะกรรมการกํากับ 

การดําเนนิการเพ่ือทําหนาทีเ่ปนทีป่รึกษากํากบัและตดิตามการทํางาน  20 

      รายละเอียดตาง ๆ ทีก่ระผมไดรายงานไปตอทีป่ระชุม ปรากฏตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการท่ีไดนําเสนอตอที่ประชมุนีแ้ลว ขอบคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 

หรือตั้งขอสังเกตหรือขอเสนอแนะเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ เชญิยกมือเขาชื่อไวเลย  

มีทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว มีทานใดอีกหรือไมครับ เชิญศาสตราจารยสนิท   25 

อักษรแกว ครบั 
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  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวา

แนวทางการแกไขปญหาวิกฤตน้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม เปนเรื่องที่มีความสําคัญ 5 

อยางย่ิง และตองขอบพระคณุทางคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

ที่ไดยกเรื่องนี้ขึน้มาพิจารณา อยางนอยที่สุดทางรัฐบาลก็ไดเหน็วาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินัน้

ไดมองในส่ิงที่เปนปญหาของชาติท่ีสําคัญ เพ่ือจะไดนํามาแกไขใหถูกตองและเกิดเปนรูปธรรม 

ขึ้นมา ผมไดอานรายละเอียดในเรือ่งเหลานีแ้ลว ผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญอยางย่ิง 

ปญหาส่ิงแวดลอม ณ วันนี้เราตองยอมรบั เกดิขึ้นบอย ๆ แลวนับวนัจะรุนแรงมากขึ้น ไมวาจะเปน10 

เรื่องขยะ น้ําเสีย ก็เปนส่ิงทีม่ีความสําคญัอยางย่ิง ไดอานรายงานแลวจะเหน็วาทางผูท่ีศึกษา 

ในเรื่องนี้ไดมกีารศกึษาอยางเปนระบบเพ่ือท่ีจะใหไดขอมูลที่ชัดเจนและเชงิลึก เพ่ือจะนําไปสู 

การแกปญหาในเรื่องของน้ําเสีย กรณีของคลองแมขานัน้ กถ็ือวาเปนคลองที่มีความสําคัญ  

ตามท่ีทานอนุกรรมาธิการคอื พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ไดกลาว ขอกลาวนามนะครบั ก็จะเหน็วา

เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญเปนอยางมาก การที่ทางผูวิจัยไดศึกษาจากรายละเอียดนี ้ไมวาจะเปนเรื่อง15 

ของขอมูลตาง ๆ ไดจากการที่ลงไปวัดหาขอมูลที่เปนตัวชี้วัดสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย ไดไปพูดคุยกับ

หนวยงานที่เกี่ยวของ ไปพูดคุยกับผูที่มขีอไดขอเสียในเรือ่งของพ้ืนท่ี ในเรื่องของน้ําเสียท่ีคลองแมขา

นั้นกไ็ดขอมูลมาอยางมากมายและไดเปนขอมูลเชิงลึก นํามาสูในการแกไข ผมมคีวามยินดีมากทีท่าง

คณะกรรมาธิการไดเสนอใหการแกไขปญหานีเ้สนอในรปูเปนเชิงบูรณาการที่ชดัเจน ในการเสนอ 

การแกไขอยางนั้นก็ยังจัดความสําคญั แลวก็จัดในเรื่องของระยะตน ระยะเรงดวน ระยะกลาง  20 

ซึ่งส่ิงเหลานี้ผมวาเปนส่ิงทีม่คีวามสําคัญอยางย่ิง ผมกว็าถาสมมตุวิาทางจังหวัดเชียงใหม  

หรือทางรฐับาลทีม่ีสวนเกี่ยวของในเรือ่งของน้าํเสียอาจจะยกกรณีของการศึกษาที่คลองแมขานี ้

ผมเชื่อวาไมใชเฉพาะท่ีคลองแมขา แตที่แมน้ําในจังหวัดอื่นก็เชนเดียวกนักค็งมีลักษณะการเกดิขึน้ 

สาเหตุในการที่จะทาํใหเกดิน้ําเสียนัน้คงจะมีลักษณะทีค่ลายกัน มีปญหาที่คลายกนั เพราะฉะนัน้ 

ผมเชื่อเหลือเกนิวาการศึกษาครั้งนี้จะเปนประโยชนอยางมาก ถาสมมตุิจังหวดัเชียงใหมไดไป 25 
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ดําเนินการตามทีค่ณะกรรมาธิการไดศึกษา วิจัย วเิคราะหมาอยางละเอียดเปนขั้นเปนตอนแลว  

และไดดําเนินการแกไขไปตามท่ีไดเสนอนี ้ผมเชื่อเหลือเกินวาการจัดการคลองแมขาก็สามารถที่จะ

ทําใหเกดิมีความสะอาดเรียบรอยและจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะนาํไปเปนตนแบบที่จะนําไปแกไข5 

ในพ้ืนที่อื่น ๆ ซึ่งมีลักษณะภูมิศาสตรกด็ี มีลักษณะความสูญเสียหรือวาความเสียของน้ําที่ใกลเคียง

กันกด็ี ก็จะสามารถที่จะนําไป คืออยางนอยที่สุดกเ็ปนการที่จะขามขั้นตอนที่จะเริม่ตนใหม 

ในจังหวัดอืน่ ๆ เพราะฉะนัน้ผมก็เชื่อวาเอกสารอนันี้ ถาสมมตุิวาเราสามารถที่จะขยาย  

แลวกน็ําไปสูผูปฏิบัต ิไมวาจังหวดัเชียงใหมกต็าม ในจังหวดัอื่นทีม่ีสภาพภูมิประเทศที่มีปญหา 

ที่ใกลเคียงกนัเอาไปใชแลวจะมีประโยชนอยางย่ิง กต็องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ 10 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมที่ไดนํายกประเดน็ ซึง่เปนประเด็นท่ีมีความสําคัญ 

โดยเฉพาะในเรื่องของน้ําเสีย ซึ่งมีอยูทั่วไป ไมใชเฉพาะในพ้ืนที่จังหวัดเชียงใหม ไมวาน้ําเสีย 

ที่เกิดขึ้นชายฝงทะเลกต็าม ก็เกิดมาจากคลองแมน้ํานั่นเอง เปนความเชื่อมโยงของสภาพภูมิประเทศ 

เพราะฉะนัน้ผมก็อยากจะกราบเรียนวา ถาเราสามารถท่ีจะนํารายงานอันนี้ไปสูผูปฏิบัติไดแลว  

ผมก็เชื่อวาส่ิงแวดลอมตาง ๆ ที่จะเกดิ ไมเฉพาะในเชียงใหมเทานั้นเองเปนสวนรวมของท้ังประเทศ 15 

แลวที่สุดก็เปนประโยชนกับประชาชนที่อาศัยอยู ผมก็ขอชื่นชม แลวกข็อเรียนวาเราไดใหขอสังเกต

ในการจัดทําเรื่องนี้และใหความสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย เพราะฉะนั้นผมครัง้หนึ่ง ตองขอบคุณ

คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมที่ไดยกประเด็นเรื่องนี้ขึน้มาศึกษา 

อยางละเอียดและใหขอเสนอแนะตาง ๆ และขอใหเอกสารอันนี้สงไปถงึผูที่รบัผิดชอบในการแกไข

ปญหาน้ําเสียตอไป กราบขอบพระคุณทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครบั  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารมีอะไรจะแถลงเพ่ิมเติม

เกี่ยวกบัขอสังเกตของทานสมาชิกหรือไมครับ  

  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคณะกรรมาธิการขอรับขอสังเกตของทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว 

และขอขอบพระคุณท่ีใหกําลังใจในการปฏิบัตหินาที่ในการพิจารณาศึกษางานสําคญัของชาต ิ25 
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๒๗ 

สนช. ๔๘                สงา  ๗/๔  

 

โดยสรปุปญหาทีเ่กิดขึ้นหากเราไดนาํแผนปฏิบตัิที่มีอยูแลวมาดําเนินการ ระดมความรวมมือ 

อยางจริงจังอยางเปนระบบ ทั้งภาคประชาชน ภาครฐั และภาคเอกชน จะทําใหการแกไขปญหา 

ตาง ๆ ที่เปนอยูนัน้สามารถที่จะบรรลุปญหาและอยูไดดวยความย่ังยืนในอนาคต ท่ีสําคัญท่ีสุด 5 

คือสภานติิบัญญตัิแหงชาติโดยคณะกรรมาธกิารการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมยังคงมี

ความตั้งใจอยางแนวแนที่จะชวยใหฝายบริหาร โดยเฉพาะผูปฏิบตัิงานนัน้ไดเหน็ชองวางตาง ๆ  

ที่จะไดไปพิจารณาใชประโยชนตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายอกีหรือไมครบั 

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  10 

 

          -   ๘/๑  

 



๒๘ 

สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๑ 

 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมไดอาน

เอกสารฉบบันีแ้ลวเปนเอกสารท่ีมีความนาสนใจและทันสมัย แลวผมมขีอเสนอและเปนขอซักถาม 5 

ไปดวยวา ในขอเสนอแนะนัน้หากเราไดนําความในรายละเอียดตาง ๆ โดยเฉพาะขอเสนอแนะ 

ในเชิงนโยบายเพ่ือจะไปมีความสัมพันธกบัแผนและขัน้ตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ 

ในพระราชบัญญัต ิแลวก็เกีย่วกับยุทธศาสตรชาตดิวยทัง้ ๒ พระราชบญัญตัินี ้เพราะผมไปด ู

ในแผนการปฏิรปู ๑๑ ดาน โดยเฉพาะดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ถาเราไดนํารายการ

ตรงนี้เขาไปอยูในแผนการปฏิรูปดังกลาวก็จะเปนประโยชน เพราะอะไรครับ ในกฎหมาย 10 

แผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรปูประเทศและพระราชบญัญตัิการจัดทาํยุทธศาสตรชาตนิั้น  

ในหมวด ๓ ทัง้ ๒ พระราชบัญญตัิจะมีรายการติดตามตรวจสอบและการประเมินผล ผมคดิวา 

ถาไดนํารายการตรงนี้ที่ผมไดเสนอแนะไปก็จะเปนประโยชนในการตดิตามตรวจสอบ 

และการประเมินผลสืบไป ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารจะมีอะไรตอบ 15 

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ หรือไม เชิญครบั  

  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ ผานไปยังทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขอบพระคุณที่ทานไดใหขอเสนอแนะ  

และเปนเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารไดใหความสนใจและใหความสําคัญในการที่จะผนวกบูรณาการ 

งานตาง ๆ ของคณะกรรมาธิการเขาไปกบัคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดานทรัพยากรธรรมชาติ20 

และส่ิงแวดลอม ในเรื่องนี้กจ็ะเปนอีกชองทางหนึง่ที่เราจะไดนําไปใชประโยชนในการเสนอแนะ 

ตอการปฏิรปูประเทศของฝายบริหารตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดยังติดใจรายงานฉบับนี้อีกหรอืไม

ครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๒๙ 

สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 

กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทีค่ณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 

การพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากท่ีประชุม 5 

เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงใหคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 

ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 

  ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๒/๒๕๖๑  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องดวนที ่๑ ใหความเห็นชอบ 

บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบ 

บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การฟอกเงิน และเรื่องดวนที่ ๓ เลือกบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการกิจการ15 

กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) คณะกรรมาธิการวิสามัญ

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓๐ 

สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่องเสร็จเรียบรอยแลว  5 

และเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับทัง้ ๓ เรือ่งดังกลาว  

   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ จบการพิจารณา 10 

ระเบียบวาระที ่๔  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 

ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ 

 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 

 

 



 

 

บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ในการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 

ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ 
วันพฤหัสบดีที่  ๒  สิงหาคม  ๒๕๖๑ 

ณ  ตึกรฐัสภา 

 

  การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติในครั้งนี้  มีสมาชิกฯ ลงชื่อเข้าร่วมประชุม 
จ านวน ๒๒๕ คน และมีการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการพิจารณา
ระเบียบวาระการประชุม ดังนี้  

  ๑. ขอให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ดังนี้ 
 บันทึกการประชุมลับ จ านวน ๓ ครั้ง คือ 
 ครั้งที่ ๑๐๓ วันอังคารที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๑ 
 ครั้งที่ ๑๐๔ วันอังคารที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๑  
 ครั้งที่ ๑๐๕ วันอังคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 
 บันทึกการประชุมลับมาก จ านวน ๑ ครั้ง คือ 
 ครั้งที่ ๑๐๖ วันอังคารที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๖๑  
 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย) (ระเบียบวาระที่ ๖) 

  ๑.๑ การตรวจสอบองค์ประชุม (เพ่ือลงมติ มิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม) 
   มีสมาชิกฯ แสดงตน จ านวน ๑๗๒ คน 
  ๑.๒ ท่ีประชุมมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
การพิทักษ์และเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ ซึ่งเป็นบันทึกการประชุมลับ จ านวน ๓ ครั้ง  
และบันทึกการประชุมลับมาก จ านวน ๑ ครั้ง หรือไม่ 
   ก. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน ๑๗๒ คน  
   ข. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือลงมติ  จ านวน ๑๗๙ คน 
    ผลการลงมติ 

- เห็นด้วย (เห็นสมควรมิให้เปิดเผย) ๑๗๔ เสียง 
- ไม่เหน็ดว้ย (เหน็สมควรใหเ้ปิดเผย) - เสียง 
- งดออกเสียง ๔ เสียง 
- ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 

 

 



 

 

- ๒ - 

  ๒. ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน
ระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ส่วนรวม พ.ศ. .... (ระเบียบวาระที่ ๗) 

      ๒.๑ การตรวจสอบองค์ประชุม (เพ่ือลงมติ ขอให้งดใช้ข้อบังคับฯ) 
   มีสมาชิกฯ แสดงตน จ านวน ๑๘๐ คน 
  ๒.๒ ที่ประชุมให้งดใช้ข้อบังคับฯ ข้อ ๙๘ วรรคหนึ่ง (๑) ประกอบกับข้อ ๒๑๓  
เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพื่อขยายเวลาให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลกับประโยชน์ส่วนรวม พ.ศ. ....  
เป็นครั้งที่ห้า ออกไปอีก ๙๐ วัน หรือไม่ 
   ก. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน ๑๘๐ คน  
   ข. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือลงมติ  จ านวน ๑๘๒ คน 
    ผลการลงมติ 

- เห็นด้วย (ให้งดใช้ขอ้บังคับฯ) ๑๗๗ เสียง 
- ไม่เหน็ดว้ย (ไม่ใหง้ดใชข้้อบังคับฯ) - เสียง 
- งดออกเสียง ๔ เสียง 
- ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

   โดยมีรายละเอียดปรากฏตามบันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติตามที่แนบ    
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	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน




๑๘ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๔ 


 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง แนวทางการแกปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม คณะกรรมาธิการ 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมพิจารณาเสรจ็แลว  5 
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๑๙ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๕ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาติ


และส่ิงแวดลอมเขาประจําทีน่ะครับ  


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการไดมีหนังสือ


ขออนญุาตใหอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชมุชนเมือง ในคณะกรรมาธิการ


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมเขารวมประชุม เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงาน


ฉบับนี้อีก ๒ ทาน  


   ๑. พลอากาศโท สุรวิทย  ศศิขัณฑ  อนุกรรมาธิการ 10 


   ๒. นางขวัญฤด ี โชตชินาทววีงศ   อนุกรรมาธิการ 


   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ


พิจารณาดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมขออนญุาตทั้ง ๒ ขอ  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชิญผูชี้แจง 


เขาประจําที ่15 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว


เชิญแถลงไดครับ 


   พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข ในฐานะประธาน20 


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม สภานติิบญัญตัิแหงชาต ิขออนุญาต


รายงานผลการดําเนนิการในการพิจารณาศกึษาในเรื่องเกี่ยวกบัแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤต 


น้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือกรุณาทราบ  
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๒๐ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๖ 


 


   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๙ 


ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชมุไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิึ้น และตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  5 


ขอ ๗๘ (๑๔) โดยมีหนาทีแ่ละอํานาจพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกระทํากิจการพิจารณา 


สอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใดท่ีเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม การสงเสริม


บํารุงรักษาและคุมครองคุณภาพส่ิงแวดลอม รวมทั้งศึกษาปญหาการใช การปองกนั การแกไข 


และการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม ------------------------------------------------------ 


 10 


           -  ๖/๑ 


 


 







๒๑ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๑ 


 


ซึ่งคณะกรรมาธิการไดแตงตัง้คณะอนุกรรมาธิการขึน้เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับกรณีดังกลาว 


แยกออกเปน ๔ คณะ ไดแก คณะอนุกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมทางบก  


คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมทางทะเลและชายฝง คณะอนุกรรมาธิการ5 


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมชมุชนเมืองและคณะอนุกรรมาธกิารพิจารณาศกึษาปญหาวิกฤต


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม กรณีศึกษาปญหาการเปล่ียนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 


เนื่องจากคลองแมขาเปนคลองโบราณของจังหวดัเชียงใหม เปนหนึง่ในชัยภูมิท่ีพญามังราย 


ทรงเลือกที่จะตั้งเมืองเชียงใหม เดิมคลองแมขาทําหนาที่เปนคูเมืองชั้นนอกทีโ่อบลอมเมือง 


และเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้าํปง จึงถือไดวาเปนคลองสําคญั ซึ่งทําหนาที่สงน้าํเล้ียงคูเมือง10 


ชั้นนอกและยังรบัน้ําจากลําหวยตาง ๆ ทีไ่หลลงสูเมอืงเชียงใหมไมใหไหลลงแมน้ําแมปงไปเสียกอน 


เพ่ือที่จะกระจายน้าํสําหรับการอุปโภคบริโภคไปยังชมุชนตาง ๆ แตปจจุบันเกดิปญหาในคลองแมขา 


เนื่องจากน้าํตนทุนตามธรรมชาตไิมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได เนื่องจากมีระบบปองกนั


น้ําทวมตวัเมอืงเชียงใหมเปนตวักั้น ทําใหไมไหลเขาสูคลองแมขาในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม 


ปญหาสภาพคลองตื้นเขิน มกีารระบายน้ําเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิน่ถงึ ๗ แหง  15 


ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 


เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดดและรวมถึงปญหาการบุกรุกคลองแมขา  


ระบบน้ําในการที่จะระบายน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารุด ทําใหรวบรวมน้าํเสีย 


ไดไมเต็มประสิทธิภาพ คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมไดมอบหมายให


คณะอนกุรรมาธิการการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ไปพิจารณาศึกษาขอมูล20 


เบื้องตนเพ่ือหาแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขาจังหวดัเชียงใหม  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเสร็จ จึงจะขออนุญาตให 


ทานพลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการ 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมชุมชนเมอืงและคณะ ไดนําเสนอรายงานในรายละเอียด 


ตอที่ประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติตอไป ขอบพระคุณครับ 25 
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๒๒ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิ พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก ครบั  


  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ทีป่รกึษาคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธาน 5 


คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ตามทีค่ณะกรรมาธกิาร 


ไดมอบหมายใหอนุกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมอืงพิจารณา 


ศึกษาขอมูลเบือ้งตน เรื่อง แนวทางการแกปญหาวกิฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวัดเชียงใหม  


คณะอนกุรรมาธิการขอรายงานผลการศกึษาดงันี ้


  คลองแมขาเปนคลองโบราณและเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้ําแมปง ในอดตี 10 


นับรอยปมาแลว คลองนี้มคีวามสําคัญในทางยุทธศาสตร ในฐานะเปนคูเมืองชัน้นอกของ 


เมืองเชียงใหมทางดานตะวนัออกและทางดานใต เอื้อประโยชนอยางใหญหลวงในดานการระบายน้าํ


จากเขตเมอืงลงสูแมน้ําแมปง เปนแหลงน้ําใชเพ่ือการเกษตรกรรม การอุปโภคบรโิภคและการสัญจร


ทางน้ํา ลําน้ําแหงนี้เอื้อตอวถิีวฒันธรรมตลอดจนการดําเนินชวีติของชาวเชียงใหมมาชานาน  


คลองแมขาเปนธารน้ําจากภูเขาที่มีตนกําเนิดจากแถบอทุยานดอยสุเทพ รวมความยาวคลองนี้ราว 15 


๓๑ กโิลเมตร คลองมีลักษณะคดโคงในบางชวง จึงถือเปนสายน้าํที่หลอเล้ียงเมืองเชียงใหม ในอดตี


คลองแมขาทําหนาที่ท้ังเปนเสนทางสัญจร เปนคูเมืองชัน้นอกและยังเปนทางระบายน้ํา สาเหต ุ


ที่ทําใหเกดิปญหาน้ําเสียในคลองแมขามีดงันี ้


  ประการที ่๑ น้ําตนทนุตามธรรมชาติไมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได 


เนื่องจากมรีะบบปองกันน้ําทวมตัวเมืองเชียงใหมเปนตวักั้นน้ําไมใหน้ําไหลลงสูคลองแมขา  20 


ในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม ทําใหสภาพคลองตื้นเขนิ  


  ประการที ่๒ มีการระบายน้าํเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๗ แหง 


ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 


เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดด ตลอดจนเกดิปญหาการบุกรกุคลองแมขา 


 25 
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๒๓ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๓ 


 


  ประการที ่๓ ระบบทอน้ํารวมของน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารดุ  


ซึ่งเปดดําเนินการมาตัง้แตป พ.ศ. ๒๕๔๐ ทําใหการรวบรวมน้ําเสียไมมปีระสิทธิภาพ นอกจากนัน้


น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิ คาความสกปรกในรปูของบีโอด ี(Biochemical Oxygen Demand : BOD)  5 


สูงกวาคาท่ีออกแบบไวมาก มีผลโดยตรงตอประสิทธิภาพตอการทํางานของระบบ ซึง่จะทํางานได 


ไมด ีบําบัดน้ําไดไมเปนไปตามมาตรฐาน เสียคาไฟฟาและสารเคมีจํานวนมากตอเดอืน  


  ขอเสนอของคณะกรรมาธิการในเชงิยุทธศาสตรครบั ในการแกไขปญหาคุณภาพน้ํา 


ในกรณีของการแกปญหาเฉพาะหนา ในกรณีของปญหากล่ินที่มาจากตะกอนทองน้ําที่มีปริมาณมาก 


และน้ํามีสีดํา จึงควรแกไขปญหาโดยเรงดวน ดังนี ้10 


  ๑. ขดุลอกตะกอนในคลองแมขาเพ่ือลดปญหาเรื่องกล่ินท่ีเกิดจากตะกอนทองน้ํา


และน้ําเสีย โดยดําเนินการขดุลอกเปนชวง ๆ ในฤดูแลง ใชวิธีกัน้คลองชวงน้ํานอย สูบน้ําออก 


โดยระบายลงพ้ืนที่ดานขางเพ่ือใชประโยชน รวมทั้งขดุลอกตะกอนทองน้ําและปรับภูมิทัศนรมิคลอง 


  ๒. เพ่ิมอตัราการเตมิอากาศในลําน้ํา เชน การใชกังหันชยัพัฒนาและการใชพืชน้ํา 


  ๓. ทําทีด่ักขยะเปนชวง ๆ ในคลองและตักขึ้นไปกาํจัด เชน ใชไมไผ  15 


  ในประเดน็ของแผนการปรบัปรุงการบาํบดัน้ําเสียและการระบายน้ํา ควรนํา 


แผนแมบทการจัดการคลองแมขาป พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ ที่ยังมิไดนาํมาปฏิบัตมิาปรับใหทนัสมัย


ประเมิน จัดลําดับความสําคญัของมาตรการ โดยใหความสําคัญกับการวางแผนการจัดการน้ําเสีย 


ในพ้ืนที่แบบเบด็เสร็จ มิใหระบายลงสูคลองแมขาหรือแหลงน้าํอื่น ซึง่ใหพิจารณาเรือ่งเหลานี ้


เปนประเดน็สําคญั ศกึษาปริมาณน้ําเสียที่เกิดขึ้นจรงิในพ้ืนที่จากประชากร ประชากรแฝง 20 


นักทองเที่ยวและอืน่ ๆ และเปรียบเทียบกับปรมิาณน้าํประปาและน้ําบาดาลที่ใชเพ่ือประมาณการ


น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิใหใกลเคยีงใหมากที่สุด ------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๑   


 


ศึกษาการวางทอน้ําเสียเดิม ทั้งนี้ หากการสํารวจและการวางทอในแนวเดมิใชงบประมาณสูง 


ใหพิจารณาการวางทอใหมทั้งหมด โดยพ้ืนท่ีทีม่ีประชากรหนาแนนสูงใหวางทอระบายน้ําเสีย 


แยกออกจากน้าํฝน ในเรือ่งของการจัดการน้ําเสียในพ้ืนท่ีชุมชนไมหนาแนน เชน เทศบาลตําบล 5 


ชางเผือก เทศบาลตําบลสุเทพและเทศบาลตําบลสันผักหวานควรตดิตั้งระบบบาํบดัน้ําเสียรวม 


ขนาดเล็กในลักษณะทีเ่ปนคลัสเตอร (cluster) จัดทําระบบเวทแลนด (wetland) เพ่ือบําบัดน้ําเสีย 


และสรางระบบนิเวศน ลดการระบายน้าํลงในทอระบายน้ําใหเปนซีโรอิมิสชนั (zero emission) 


นําน้ําทิ้งที่บาํบดัแลวจากระบบบําบัดน้ําเสียรวมทีม่ีอยูมาใชประโยชนใหมากที่สุดกอนระบายออก 


สูภายนอก 10 


    ในประการตอไป ใหการดําเนินการวางแผนปรับปรุงบําบัดน้าํเสีย 


และการระบายน้ําฝน ดาํเนนิการโดยมหาวิทยาลัยเชียงใหมเปนทีมวิชาการ ทาํงานรวมกบั


หนวยงานแลวก็ชุมชน เพ่ือใหเกดิการทํางานรวมกัน โดยใหมหาวิทยาลัยทองถิ่นเปนที่พ่ึง 


ทางวิชาการแกประชาคมในทองถิน่ 


  ในประเดน็เรือ่งการจัดทํารายงานแหลงกําเนิดมลพิษขนาดใหญ 15 


ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๘ แหง ควรจัดทําระบบการรายงานสาเหตแุหลงกําเนิด


ขนาดใหญ เชน โรงแรม ใหรายงานคุณภาพน้ําเสีย การบําบดั การใชไฟฟา การใชสารเคม ี


ในการบําบดัและคุณภาพน้าํทิ้ง โดยควรรายงานทุกเดือนและประชาสัมพันธใหประชาชนทราบ  


ในประเดน็การควบคมุการทํางานเพ่ือการแกไขปญหาอยางย่ังยืน ควรตัง้คณะกรรมการกํากับ 


การดําเนนิการเพ่ือทําหนาทีเ่ปนทีป่รึกษากํากบัและตดิตามการทํางาน  20 


      รายละเอียดตาง ๆ ทีก่ระผมไดรายงานไปตอทีป่ระชุม ปรากฏตามรายงานของ


คณะกรรมาธิการท่ีไดนําเสนอตอที่ประชมุนีแ้ลว ขอบคณุครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 


หรือตั้งขอสังเกตหรือขอเสนอแนะเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ เชญิยกมือเขาชื่อไวเลย  


มีทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว มีทานใดอีกหรือไมครับ เชิญศาสตราจารยสนิท   25 


อักษรแกว ครบั 
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๒๕ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๒    


 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวา


แนวทางการแกไขปญหาวิกฤตน้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม เปนเรื่องที่มีความสําคัญ 5 


อยางย่ิง และตองขอบพระคณุทางคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 


ที่ไดยกเรื่องนี้ขึน้มาพิจารณา อยางนอยที่สุดทางรัฐบาลก็ไดเหน็วาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินัน้


ไดมองในส่ิงที่เปนปญหาของชาติท่ีสําคัญ เพ่ือจะไดนํามาแกไขใหถูกตองและเกิดเปนรูปธรรม 


ขึ้นมา ผมไดอานรายละเอียดในเรือ่งเหลานีแ้ลว ผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญอยางย่ิง 


ปญหาส่ิงแวดลอม ณ วันนี้เราตองยอมรบั เกดิขึ้นบอย ๆ แลวนับวนัจะรุนแรงมากขึ้น ไมวาจะเปน10 


เรื่องขยะ น้ําเสีย ก็เปนส่ิงทีม่ีความสําคญัอยางย่ิง ไดอานรายงานแลวจะเหน็วาทางผูท่ีศึกษา 


ในเรื่องนี้ไดมกีารศกึษาอยางเปนระบบเพ่ือท่ีจะใหไดขอมูลที่ชัดเจนและเชงิลึก เพ่ือจะนําไปสู 


การแกปญหาในเรื่องของน้ําเสีย กรณีของคลองแมขานัน้ กถ็ือวาเปนคลองที่มีความสําคัญ  


ตามท่ีทานอนุกรรมาธิการคอื พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ไดกลาว ขอกลาวนามนะครบั ก็จะเหน็วา


เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญเปนอยางมาก การที่ทางผูวิจัยไดศึกษาจากรายละเอียดนี ้ไมวาจะเปนเรื่อง15 


ของขอมูลตาง ๆ ไดจากการที่ลงไปวัดหาขอมูลที่เปนตัวชี้วัดสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย ไดไปพูดคุยกับ


หนวยงานที่เกี่ยวของ ไปพูดคุยกับผูที่มขีอไดขอเสียในเรือ่งของพ้ืนท่ี ในเรื่องของน้ําเสียท่ีคลองแมขา


นั้นกไ็ดขอมูลมาอยางมากมายและไดเปนขอมูลเชิงลึก นํามาสูในการแกไข ผมมคีวามยินดีมากทีท่าง


คณะกรรมาธิการไดเสนอใหการแกไขปญหานีเ้สนอในรปูเปนเชิงบูรณาการที่ชดัเจน ในการเสนอ 


การแกไขอยางนั้นก็ยังจัดความสําคญั แลวก็จัดในเรื่องของระยะตน ระยะเรงดวน ระยะกลาง  20 


ซึ่งส่ิงเหลานี้ผมวาเปนส่ิงทีม่คีวามสําคัญอยางย่ิง ผมกว็าถาสมมตุวิาทางจังหวัดเชียงใหม  


หรือทางรฐับาลทีม่ีสวนเกี่ยวของในเรือ่งของน้าํเสียอาจจะยกกรณีของการศึกษาที่คลองแมขานี ้


ผมเชื่อวาไมใชเฉพาะท่ีคลองแมขา แตที่แมน้ําในจังหวัดอื่นก็เชนเดียวกนักค็งมีลักษณะการเกดิขึน้ 


สาเหตุในการที่จะทาํใหเกดิน้ําเสียนัน้คงจะมีลักษณะทีค่ลายกัน มีปญหาที่คลายกนั เพราะฉะนัน้ 


ผมเชื่อเหลือเกนิวาการศึกษาครั้งนี้จะเปนประโยชนอยางมาก ถาสมมตุิจังหวดัเชียงใหมไดไป 25 
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๒๖ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๓  


 


ดําเนินการตามทีค่ณะกรรมาธิการไดศึกษา วิจัย วเิคราะหมาอยางละเอียดเปนขั้นเปนตอนแลว  


และไดดําเนินการแกไขไปตามท่ีไดเสนอนี ้ผมเชื่อเหลือเกินวาการจัดการคลองแมขาก็สามารถที่จะ


ทําใหเกดิมีความสะอาดเรียบรอยและจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะนาํไปเปนตนแบบที่จะนําไปแกไข5 


ในพ้ืนที่อื่น ๆ ซึ่งมีลักษณะภูมิศาสตรกด็ี มีลักษณะความสูญเสียหรือวาความเสียของน้ําที่ใกลเคียง


กันกด็ี ก็จะสามารถที่จะนําไป คืออยางนอยที่สุดกเ็ปนการที่จะขามขั้นตอนที่จะเริม่ตนใหม 


ในจังหวัดอืน่ ๆ เพราะฉะนัน้ผมก็เชื่อวาเอกสารอนันี้ ถาสมมตุิวาเราสามารถที่จะขยาย  


แลวกน็ําไปสูผูปฏิบัต ิไมวาจังหวดัเชียงใหมกต็าม ในจังหวดัอื่นทีม่ีสภาพภูมิประเทศที่มีปญหา 


ที่ใกลเคียงกนัเอาไปใชแลวจะมีประโยชนอยางย่ิง กต็องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ 10 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมที่ไดนํายกประเดน็ ซึง่เปนประเด็นท่ีมีความสําคัญ 


โดยเฉพาะในเรื่องของน้ําเสีย ซึ่งมีอยูทั่วไป ไมใชเฉพาะในพ้ืนที่จังหวัดเชียงใหม ไมวาน้ําเสีย 


ที่เกิดขึ้นชายฝงทะเลกต็าม ก็เกิดมาจากคลองแมน้ํานั่นเอง เปนความเชื่อมโยงของสภาพภูมิประเทศ 


เพราะฉะนัน้ผมก็อยากจะกราบเรียนวา ถาเราสามารถท่ีจะนํารายงานอันนี้ไปสูผูปฏิบัติไดแลว  


ผมก็เชื่อวาส่ิงแวดลอมตาง ๆ ที่จะเกดิ ไมเฉพาะในเชียงใหมเทานั้นเองเปนสวนรวมของท้ังประเทศ 15 


แลวที่สุดก็เปนประโยชนกับประชาชนที่อาศัยอยู ผมก็ขอชื่นชม แลวกข็อเรียนวาเราไดใหขอสังเกต


ในการจัดทําเรื่องนี้และใหความสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย เพราะฉะนั้นผมครัง้หนึ่ง ตองขอบคุณ


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมที่ไดยกประเด็นเรื่องนี้ขึน้มาศึกษา 


อยางละเอียดและใหขอเสนอแนะตาง ๆ และขอใหเอกสารอันนี้สงไปถงึผูที่รบัผิดชอบในการแกไข


ปญหาน้ําเสียตอไป กราบขอบพระคุณทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครบั  20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารมีอะไรจะแถลงเพ่ิมเติม


เกี่ยวกบัขอสังเกตของทานสมาชิกหรือไมครับ  


  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคณะกรรมาธิการขอรับขอสังเกตของทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว 


และขอขอบพระคุณท่ีใหกําลังใจในการปฏิบัตหินาที่ในการพิจารณาศึกษางานสําคญัของชาต ิ25 
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๒๗ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๔  


 


โดยสรปุปญหาทีเ่กิดขึ้นหากเราไดนาํแผนปฏิบตัิที่มีอยูแลวมาดําเนินการ ระดมความรวมมือ 


อยางจริงจังอยางเปนระบบ ทั้งภาคประชาชน ภาครฐั และภาคเอกชน จะทําใหการแกไขปญหา 


ตาง ๆ ที่เปนอยูนัน้สามารถที่จะบรรลุปญหาและอยูไดดวยความย่ังยืนในอนาคต ท่ีสําคัญท่ีสุด 5 


คือสภานติิบัญญตัิแหงชาติโดยคณะกรรมาธกิารการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมยังคงมี


ความตั้งใจอยางแนวแนที่จะชวยใหฝายบริหาร โดยเฉพาะผูปฏิบตัิงานนัน้ไดเหน็ชองวางตาง ๆ  


ที่จะไดไปพิจารณาใชประโยชนตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายอกีหรือไมครบั 


เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  10 


 


          -   ๘/๑  


 







๒๘ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๑ 


 


   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมไดอาน


เอกสารฉบบันีแ้ลวเปนเอกสารท่ีมีความนาสนใจและทันสมัย แลวผมมขีอเสนอและเปนขอซักถาม 5 


ไปดวยวา ในขอเสนอแนะนัน้หากเราไดนําความในรายละเอียดตาง ๆ โดยเฉพาะขอเสนอแนะ 


ในเชิงนโยบายเพ่ือจะไปมีความสัมพันธกบัแผนและขัน้ตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ 


ในพระราชบัญญัต ิแลวก็เกีย่วกับยุทธศาสตรชาตดิวยทัง้ ๒ พระราชบญัญตัินี ้เพราะผมไปด ู


ในแผนการปฏิรปู ๑๑ ดาน โดยเฉพาะดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ถาเราไดนํารายการ


ตรงนี้เขาไปอยูในแผนการปฏิรูปดังกลาวก็จะเปนประโยชน เพราะอะไรครับ ในกฎหมาย 10 


แผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรปูประเทศและพระราชบญัญตัิการจัดทาํยุทธศาสตรชาตนิั้น  


ในหมวด ๓ ทัง้ ๒ พระราชบัญญตัิจะมีรายการติดตามตรวจสอบและการประเมินผล ผมคดิวา 


ถาไดนํารายการตรงนี้ที่ผมไดเสนอแนะไปก็จะเปนประโยชนในการตดิตามตรวจสอบ 


และการประเมินผลสืบไป ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารจะมีอะไรตอบ 15 


ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ หรือไม เชิญครบั  


  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ ผานไปยังทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขอบพระคุณที่ทานไดใหขอเสนอแนะ  


และเปนเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารไดใหความสนใจและใหความสําคัญในการที่จะผนวกบูรณาการ 


งานตาง ๆ ของคณะกรรมาธิการเขาไปกบัคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดานทรัพยากรธรรมชาติ20 


และส่ิงแวดลอม ในเรื่องนี้กจ็ะเปนอีกชองทางหนึง่ที่เราจะไดนําไปใชประโยชนในการเสนอแนะ 


ตอการปฏิรปูประเทศของฝายบริหารตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดยังติดใจรายงานฉบับนี้อีกหรอืไม


ครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๒๙ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 


กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทีค่ณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากท่ีประชุม 5 


เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงใหคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 


  ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๒/๒๕๖๑  


วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องดวนที ่๑ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การฟอกเงิน และเรื่องดวนที่ ๓ เลือกบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการกิจการ15 


กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) คณะกรรมาธิการวิสามัญ


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  


 


 


 20 
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 30 








๒๙ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 


กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทีค่ณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากท่ีประชุม 5 


เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงใหคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 


  ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๒/๒๕๖๑  


วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องดวนที ่๑ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การฟอกเงิน และเรื่องดวนที่ ๓ เลือกบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการกิจการ15 


กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) คณะกรรมาธิการวิสามัญ


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  
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 30 







๓๐ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญั 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่องเสร็จเรียบรอยแลว  5 


และเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับทัง้ ๓ เรือ่งดังกลาว  


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ จบการพิจารณา 10 


ระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  


  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 


ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ 


 15 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 


 


 








 


รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


______________ 5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๕  คน 


   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 


มาประชุม ๑๗๖ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  


ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ  


  - รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอเสนอแนะของ15 


คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเท่ียว เรือ่ง การบังคบัใชกฎหมาย


คุมครองมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองได กรณีศกึษาการบังคบัใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน 


โบราณวตัถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑสถานแหงชาติ  
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๒ 


สน. ๔๘                           วินัย ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓ 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเที่ยว เรื่อง การบังคับใชกฎหมายคุมครองมรดก 5 


ทางวฒันธรรมที่จับตองได กรณีศึกษาการบังคับใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน โบราณวตัถ ุ 


ศิลปวตัถ ุและพิพิธภัณฑสถานแหงชาต ิตามที่กระทรวงวัฒนธรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 


คือ  10 


  ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรและสํานกังานเลขาธกิารวฒุสิภา  


จะดําเนินการรวมกันจัดเก็บหมายเลขเครือขายประจําเครื่องแมคแอดเดรส (MAC Address) 


ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ โดยมวีตัถุประสงคเพ่ือใหทานสมาชิกสามารถเขาใชอินเทอรเน็ต 


(internet) ชองทางพิเศษในระบบเครอืขายไวไฟ (Wireless Fidelity : Wi-Fi) ไดอยางสะดวก 


และรวดเรว็ 15 


  สมาชิกทานใดมีความประสงคที่จะเขาใชอนิเทอรเนต็ชองทางพิเศษดังกลาว 


สามารถนําโทรศัพทของทานมาติดตอขอรับบริการไดทีบ่ริเวณหนาหองประชมุรัฐสภา ชั้น ๒  


อาคารรัฐสภา ๑ ในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที ่๒ ถงึวนัศุกรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ ในระหวางเวลาประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละหลังจากวันดังกลาวแลวทานสามารถติดตอขอรับบรกิารเขาใช


อินเทอรเนต็ชองทางพิเศษได ณ ศูนยบริการคอมพิวเตอรและสารสนเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  20 


ในวันและเวลาราชการ  


   


          -  ๒/๑  
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 30 







๓ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 


  - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๗ ครัง้ ดังนี ้


  ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑  5 


  ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๓/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ และ 10 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตั ิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุรับรองรายงาน 15 


การประชมุท้ัง ๗ ครั้ง ดงักลาวนะครบั ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องตอไป 


ผมมีเรื่องขอหารือตอที่ประชุม โดยจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ ขอยกระเบียบวาระที ่๖ 


เรื่องท่ีเสนอใหม และระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ ซึ่งจะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอนนะครบั 


ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๘ และขอ ๔๐ (๒) 


มีทานผูใดจะมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  20 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  
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 30 








๓ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 


  - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๗ ครัง้ ดังนี ้


  ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑  5 


  ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๓/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ และ 10 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตั ิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุรับรองรายงาน 15 


การประชมุท้ัง ๗ ครั้ง ดงักลาวนะครบั ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องตอไป 


ผมมีเรื่องขอหารือตอที่ประชุม โดยจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ ขอยกระเบียบวาระที ่๖ 


เรื่องท่ีเสนอใหม และระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ ซึ่งจะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอนนะครบั 


ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๘ และขอ ๔๐ (๒) 


มีทานผูใดจะมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  20 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  


 


 25 
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๙ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๘๐ ครบองคประชมุ 


ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบกดปุม 5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มทีานใดยัง


ไมไดลงคะแนนหรอืไม ไมมแีลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๒  


เห็นดวย ๑๗๗ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ 10 


ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว 


เฉพาะกรณี ขยายเวลาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน


ระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ครั้งที ่๕ ออกไปอีก ๙๐ วนัไดนะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  15 


 


          -  ๔/๑ 








๑๐ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมือง 


ตามระบอบประชาธิปไตย คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแลว  5 
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๑๑ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 


เขาประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายงานของคณะกรรมาธิการปรากฏ 


ตามหนงัสือเลมนี้ซึง่ไดแจกใหทานสมาชิกแลว ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


ขอเชิญแถลงรายงานเรื่องนีน้ะครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ 10 


ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง ขอนําเรียนเสนอรายงานการศกึษา เรื่อง การเสริมสราง


ความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธปิไตย ดังนี ้


  คณะกรรมาธิการการเมอืง โดยคณะอนุกรรมาธิการดานการเมอืง ไดศึกษาเกี่ยวกับ


เรื่องนี้ เพราะเปนอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมาธกิารทีไ่ดกําหนดไวในขอบังคับการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑) เหตุท่ีคณะกรรมาธกิารการเมอืง 15 


ไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาศกึษา เนือ่งจากบรบิททางการเมอืงของประเทศไทยยังพบปญหา 


ทางการเมือง ซึ่งตองไดรับการปฏิรปูอยางมาก เรื่องนี้ยืนยันไดจากคําปรารภในรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งระบุถงึปญหาทางการเมืองของประเทศไววา แมไดมีการยกเลิก แกไข


เพ่ิมเติม ประกาศใชรฐัธรรมนูญเพ่ือจัดระเบียบการปกครองมาหลายครั้งแลวก็ตาม แตการปกครอง


ก็มิไดมีเสถียรภาพ เหตุสวนหนึ่งเกดิจากความไมยําเกรงกฎเกณฑของการปกครองบานเมือง ทุจริต 20 


ฉอฉลหรือบิดเบือนอํานาจหรือขาดความตระหนักสํานึกความรับผิดชอบตอประเทศชาติ 


และประชาชน จนทําใหการบังคับใชกฎหมายไมเปนผล เหตอุีกสวนหนึ่งเกิดจากกฎเกณฑ 


ทางการเมืองและการปกครองที่ยังไมเหมาะสมแกสภาวะบานเมืองและกาลสมัย หรือไมอาจนํา


กฎเกณฑท่ีมีอยูมาใชกับพฤติกรรมของบคุคลและสถานการณในยามวิกฤตได ดังนัน้ การเสริมสราง


ความเปนพลเมืองมีความสัมพันธกบัการปกครองโดยตรง พิจารณาไดจากบทบญัญตัิท่ีเกี่ยวของ 25 
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๑๒ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๓ 


 


ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย หมวด ๓ วาดวยสิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย  


หมวด ๔ วาดวยหนาทีข่องปวงชนชาวไทย หมวด ๖ วาดวยแนวนโยบายแหงรัฐ และหมวด ๑๖  


วาดวยการปฏิรปูการเมืองและการศึกษา อีกทั้งยุทธศาสตรชาติระยะ ๒๐ ป ซึ่งเปนกรอบ 5 


ในการปฏิรูปประเทศดานตาง ๆ ไดใหความสําคญักับคน ซึง่ถือวาเปนกลไกสําคัญในการขับเคล่ือน


การปฏิรปูประเทศ คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณาศึกษาถึงแนวคดิเบื้องตนเกี่ยวกบัความเปน


พลเมืองจากเอกสารทางวิชาการ จากกฎหมายที่เกี่ยวของ ตลอดจนรบัฟงขอมูลจากผูเชี่ยวชาญ 


และมปีระสบการณทางดานการเสริมสรางความเปนพลเมืองของหนวยงานทีเ่กี่ยวของ 


ในประเทศไทย ไดแก นักวชิาการจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 


มหาวิทยาลัยธรุกิจบัณฑิตย ผูอํานวยการรวมสถาบันศกึษา ผูจัดการโครงการฟายดกิ (Federation 


Internationale Des Ingenieurs Conseils : FIDIC) ฮิวแมนฟาวนเดชนั (human foundation) 


ตัวแทนจากสภาเด็กและเยาวชนแหงประเทศไทย รวมถงึกรณีศึกษาจากประเทศ ซึง่ประสบ


ความสําเร็จในการสรางความเปนพลเมือง ไดแก สหรัฐอเมริกา สหพันธสาธารณรฐัเยอรมน ี


สาธารณรัฐเกาหลี ประเทศสิงคโปร และศึกษาจากประเทศซึง่ปกครองระบอบประชาธิปไตย 15 


อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเชนเดียวกับประเทศไทย ไดแก ประเทศญี่ปุน  


สหราชอาณาจักร ราชอาณาจักรภูฏาน เปนตน สรุปไดวาการเสรมิสรางความเปนพลเมือง 


ในประเทศไทยนั้นตามประวัติศาสตรพบวาการปกครองทองทีห่รือชนบทของไทย 


แตเดิมมีความเขมแขง็ เกดิจากการถายทอดและเรียนรูโดยอาศัยพ้ืนฐานทางศาสนา มีวดัเปน


สถานที่สําคัญในการดําเนนิงาน ซึ่งสงผลใหเกิดความคดิในแบบเดียวกัน และเปนอนัหนึง่อนัเดียวกนั20 


จนกลายมาเปนความเขมแขง็ของการรวมกลุม การประชุมและการมีสวนรวม ซึ่งถือเปนการสราง


พลเมืองแบบดั้งเดิม จากนั้นความตืน่ตวัและแนวความคดิของพลเมืองปรากฏใหเหน็จากเหตุการณ


ตาง ๆ อาทิ การตื่นตวัของกลุมดรโุณวาท ความเคล่ือนไหวของแนวคดิพลเมืองกลุมสยามหนุม  


ในสมัยรัชกาลที่ ๕ การปฏิรปูการศึกษาและการขยายตวัของยังเติรกในสมัยรัชกาลที่ ๖ คณะราษฎร 


ใน พ.ศ. ๒๔๗๕ และการเคล่ือนไหวของนักศกึษาในวันที่ ๑๔ ตลุาคม ๒๕๑๖ สวนการนาํคําวา  25 
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๑๓ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๔ 


 


“พลเมือง” มาใชในรฐัธรรมนูญนัน้มมีาตัง้แต พ.ศ. ๒๔๗๕ ในขอบเขตของการใชสิทธิและเสรีภาพ


ที่วาตองไมเปนปฏิปกษตอหนาที่พลเมือง หลังจากนั้นคําวา “พลเมือง” ก็ใชในรฐัธรรมนญู 


ฉบับตาง ๆ ในบริบทของหนาท่ีพลเมือง ตอมาใน พ.ศ. ๒๔๗๙ ประเทศเริ่มตนมีคูมือพลเมือง 5 


ระบหุนาที ่ฐานะราษฎร อาทิ การดําเนินการตามนโยบายของรฐั การเสียภาษี ผลจากการรับฟง


ขอมูลจากผูเชี่ยวชาญและมปีระสบการณเกี่ยวกับการเสริมสรางความเปนพลเมอืงพบวา  


หนวยงานตาง ๆ ในประเทศไทยไดมีการดาํเนนิการเพ่ือเสริมสรางความเปนพลเมือง ดังนี้  


  ในระดับการศกึษาขัน้พ้ืนฐานไดมีการกําหนดการเรียนการสอนวิชาพลเมือง 


ควบคูกับวิชาประวัตศิาสตรการเมอืง ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 


ไดมกีารบรรจุวิชาเกี่ยวกับความเปนพลเมอืงไวในหลักสูตร สํานักงานเลขาธิการสภาการศกึษา 


กระทรวงศึกษาธิการ โดยคณะวิจัยจากมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตยไดจัดทํารายการการวิจัย 


เพ่ือจัดทําขอเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาการศกึษาเพ่ือสรางความเปนพลเมือง สถาบันการศึกษา 


ไดจัดทํารายงานการวิจัยเกีย่วกับการเสริมสรางความเปนพลเมือง อาทิ รายงานการวิจัยเรื่อง


การศกึษาเพ่ือสรางพลเมือง นอกจากนี้สภาเดก็และเยาวชนแหงประเทศไทยก็ใชหลักเกี่ยวกับ 15 


ความเปนพลเมืองในการดําเนินกิจกรรม โดยมุงเนนยุทธศาสตรการมีสวนรวมในการดําเนินโครงการ 


การปลูกฝงจิตสาธารณะและการทาํประมวลจริยธรรมในการดําเนินงานของสภาเดก็และเยาวชน


แหงประเทศไทย ประเทศไทยมีคุณลักษณะและสังคมและวฒันธรรมที่สนบัสนนุและขัดขวาง 


ตอการพัฒนาประชาธิปไตย ซึ่งเอื้อตอการเสรมิสรางความเปนพลเมือง ไดแก วิถไีทยที่สนับสนนุ 


การพัฒนาประชาธิปไตย คอื  20 


   ๑. สังคมไทยใหเสรีภาพในการนับถือศาสนา   


   ๒. ลักษณะวถิีไทยที่อยูรวมกันเปนชุมชนหมูบาน   


   ๓. ความเปนพ่ีนอง   


   ๔. ความเปนพหุสังคมในสังคมไทย  


 25 
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๑๔ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๕ 


 


   แตวิถีไทยที่ขัดขวางการพัฒนาประชาธิปไตยคอื   


   ๑. ระบบอุปถมัภ ซึง่มีในสังคมไทย   


   ๒. การศึกษาซึง่เปนการเรียนรูการสอนในระบบที่ผูสอนมุงใหวชิาความรูเพ่ือให5 


ผูเรียนไดจดจํา ไมไดฝกฝนใหทําและนาํไปคิด   


   ๓. สถาบันครอบครวัยังเลี้ยงดูโดยขาดการปลูกฝงประชาธิปไตย  


   จากการพิจารณาพบวาปญหาท่ีเปนอุปสรรคตอการเสรมิสรางความเปนพลเมืองนัน้


มีหลายประการ เชน หนวยงานท่ีมหีนาที่เกี่ยวของขาดการบรูณาการในการเสริมสรางความเปน


พลเมืองในระบอบประชาธปิไตย ส่ิงที่สําคัญการกาํหนดคุณลักษณะความเปนพลเมืองที่พึงประสงค10 


ไวยังไมชัดเจน ประเด็นนี้จึงเปนประเดน็ของการศึกษาของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการ 


ไดพิจารณารวบรวมประมวลเหตุผล หลักฐาน ความคดิเห็นตาง ๆ แลวเห็นควรที่จะกําหนด 


ลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยเอาไว ซึ่งจะมีทั้งหมด ๙ ประการ 


 


          -  ๕/๑ 15 


  


 







๑๕ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๑ 


 


  ประการที ่๑ มีความจงรักภักดตีอสถาบันพระมหากษัตริย  


  ประการที ่๒ ความรบัผิดชอบตนเองและพึ่งตนเองได 


  ประการที ่๓ เคารพหลักความเสมอภาค  5 


  ประการที ่๔ เคารพความแตกตาง 


   ประการที ่๕ มีความรบัผิดชอบตอสังคมโดยสวนรวม มวีนิัย เคารพกฎหมาย 


  ประการที ่๖ ยึดถือในจารตีประเพณี  


  ประการที ่๗ มีความเขาใจในระบอบการเมืองไทย 


  ประการที ่๘ ยึดถือผลประโยชนสวนรวมมากกวาผลประโยชนสวนตน และ 10 


  ประการที ่๙ มีความรูเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตย  


   ซึ่งลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยนี้จะเปนเรื่องที่มคีวามสําคัญอยางย่ิง 


ถาเราจะไดมกีารกําหนดเอาไวใหเปนภารกิจของประเทศตอไป  


   ฉะนั้น คณะกรรมาธกิารจึงไดเสนอรายงานผลการศกึษาในเรื่องนี ้


ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาตติามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖ 15 


หากที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเห็นชอบตอรายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการแลว  


จะไดสงผลการพิจารณาดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตร ีเพ่ือเปนประโยชนในการปฏิรูปประเทศตอไป 


คณะกรรมาธิการพรอมท่ีจะตอบชีแ้จงสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่จะสอบถามรายละเอียด 


ขอบพระคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย 20 


หรือตั้งขอสังเกตหรือไมครับ เชิญทานพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท เชญิครบั 


  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมไดอาน


รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธิปไตยฉบับนี้


แลวของคณะกรรมาธิการการเมือง กเ็หน็วาเปนรายงานท่ีนาสนใจและอานดแูลวกม็ีขอสงสัย 25 
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๑๖ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๒ 


 


หลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิงขอสงสัยที่ผมตองการหาคําตอบซึ่งก็ไดแลวในบทที่ ๔  


คือความหมายของพลเมือง ซึ่งในเอกสารฉบบันีเ้ขาใหความหมายไวชัดเจนในบทที่ ๔ ในหนา ๒๑ 


ความหมายของซีวคิเอดูเคชัน (civic education) วามีความเคารพซึ่งกนัและกนั รวมกันคดิ  5 


กําหนด ตดัสินใจและรบัผิดชอบ แลวก็อีกหนาหนึง่หนา ๒๕ ลักษณะของความเปนพลเมือง 


คือมีความเปนหุนสวนและเปนเจาของรวมในสังคม ซึ่งผมคิดวาก็ใหความหมายท่ีคอนขางชัดเจน 


แลวกม็าดูในบทสรุปวาบานเรายังขาดการเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางไรบาง ซึ่งผลสรปุไดวา


ยังไมไดมกีารเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางตอเนือ่ง ซึ่งสุดทายผมสงสัยวามีเหตผุล 


หรือมีลักษณะอยางไร เมื่อไดมาอานดูในผลสรปุในขอคนพบในหนา ๔๘ ก็ทําใหเกดิความกงัวลอยู10 


เหมือนกนัวาในปจจัย ในวิถสีนับสนนุ ปจจัยเกื้อกูลสนับสนุนมแีค ๔ ขอ แตในขณะเดียวกนับานเรา


ปจจัยที่ไปขัดขวาง ๔ ขอ อปุสรรคตั้ง ๕ ขอ รวมแลว ๙ ขอ เพราะฉะนั้นอานดูแลวก็นาเปนหวงวา


เราไปสูทิศทางที่จะสรางความเปนพลเมืองในบานเรานีอ้ยางไรบาง ผมเห็นดวยในขอเสนอแนะ 


ในหนา ๔๙ กบัหนา ๕๐ อยางยิ่งวาเปนขอเสนอแนะที่ดีมีประโยชน ซึง่ผมคดิวานาจะสามารถ 


ขยายผลตอไป โดยเฉพาะอยางย่ิงผมขอชื่นชมในสวนหนา ๕๐ กระบวนการเสรมิสราง 15 


ความเปนพลเมืองเนนที่การฝกทักษะมากกวาการใหความรู เพราะผมคดิวาตรงนี้เปนหวัใจวาความรู


เมื่อรูไปแลวอาจจะเขาหซูายทะลุหูขวา แตถาไปฝกทักษะแลวก็สามารถท่ีจะติดอยูกับตวัได ผมก็มี


ขอสงสัยส้ัน ๆ นดิหนึ่งในประเดน็ที่ขอคนพบในหนา ๔๙ ที่บอกวา ส่ือมวลชนยังไมมเีสรีภาพ 


ในการเสนอขาวอยางเต็มที ่แลวมาในสวนขอเสนอแนะก็ยังไมไดตรงกันนัก ผมก็ยังสงสัยวาจรงิ ๆ 


แลวผมดวูาบานเราก็มกีารเสนอขาวตาง ๆ ก็ตรงไปตรงมาอยางเต็มทีไ่มไดมีการปดกั้นอะไร  20 


ก็อยากจะสอบถามความคิดเห็นเพ่ิมเตมิ ขอบคุณทานประธานครับ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย  


ตั้งขอสังเกตหรือซักถามหรอืไมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 25 
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๑๗ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณะกรรมาธิการชวยตอบคําถาม 


  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ผมขอมอบให 


อาจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย เปนคนตอบครับ 5 


  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมีขอสงสัยในเรื่องขอคนพบ


ทั้งหลาย ก็อยากขออนุญาตกราบเรียนวาคุณลักษณะท่ีดีท่ีมี ๔ ขอ แลวก็ขอเสียมี ๕ ขอ ไมไดคดิ 


ในเชิงของจํานวนปรมิาณวาจํานวนไหนมากกวากนั แตวาพยายามสกัดความคดิของลักษณะที่ได


สอบถามความคดิเห็นจากผูทรงคุณวุฒ ิทั้งจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ทั้งจาก10 


มหาวิทยาลัยเชียงใหมหลายที่มารวมกนัไวในหนา ๔๘ หนา ๔๙ เราไดเอาความคิดทัง้หมดเปน


ขอสังเกตวาเรารวบรวมมาไดอยางไรบาง ขอความเหน็แท ๆ ของคณะกรรมาธกิารอยูในหนา ๔๙ 


คือขอเสนอแนะที่ทานไดกลาวมาแลว 


เรื่องการฝกทกัษะ รวมทั้งเรือ่งอื่น ๆ อยูดวย กต็องขอบคุณทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ที่ไดใหขอสังเกตและตั้งขอซกัถามดังกลาวขางตน ขอบคณุครับ  15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดติดใจอีกหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ไมมีแลว 


นะครับ เปนอันวาไมมีทานใดตดิใจรายงานนี้แลวนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน 


การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 20 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานนีแ้ลว หากที่ประชุม 


เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงไปใหคณะรัฐมนตรีพิจารณา


ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ดวย 25 


กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณา 


ระเบียบวาระที ่๔.๑ 
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๑๘ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๔ 


 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง แนวทางการแกปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม คณะกรรมาธิการ 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมพิจารณาเสรจ็แลว  5 
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 30 








๓๐ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญั 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่องเสร็จเรียบรอยแลว  5 


และเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับทัง้ ๓ เรือ่งดังกลาว  


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ จบการพิจารณา 10 


ระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  


  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 


ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ 


 15 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 


 


 








๔ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 


  -  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุ 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย ดังนี ้5 


  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้ คอื  


ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑  


ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 


บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐  10 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) 
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๕ 


สนช. ๔๘          มยุรี สิทธิ ๒/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทั้งนีเ้ปนไปตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทิดทูนสถาบัน


พระมหากษัตริยมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทกึการประชุม 5 


ลับมาก จํานวน ๑ ครัง้  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหกับสมาชิกแลวนะครบั  


เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและเทิดทนูสถาบัน 


พระมหากษัตริยแถลงถึงเหตุผลและความจําเปนครบั 


  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    10 


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทดิทนู


สถาบนัพระมหากษัตริยขอแถลงเพ่ือใหสภานติิบญัญตัแิหงชาตมิีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชุม


ลับและลับมากของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบนัพระมหากษัตริย  


(ตามมาตรา ๑๒๙ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) และตามขอบังคบัการประชุม 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑  


  ขอ ๑ เนื่องจากการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมีเนื้อหา 


เกี่ยวกบัการตดิตามสถานการณความเคล่ือนไหวของการกระทําที่อาจสงผลกระทบตอสถาบนั 


พระมหากษัตริย ซึ่งมกีารกลาวอางถึงชื่อของบุคคลและเครอืขาย หากมีการเปดเผยออกไป 


อาจจะทําใหเปนอุปสรรคตอการดําเนินงานตามหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมาธิการวิสามัญได 20 


  ขอ ๒ การเปดเผยอาจสงผลกระทบตอหนวยงานดานความมั่นคง หนวยงาน 


ที่บังคับใชกฎหมาย หรือหนวยงานท่ีเกี่ยวของกับความสัมพันธระหวางประเทศ   


ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเชญิมาใหขอมูลในเชงิลึก  


  ขอ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความจําเปนตองบนัทึกเปนบันทกึการประชุมลับ 


และลับมาก ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการรวบรวมและรักษาขอมูลเชิงลึกไวสําหรบัการวิเคราะห 25 


และประมวลผลในการดําเนนิการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 


  ขอ ๔ การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมปีระเดน็เกี่ยวของ 


กับสถาบันพระมหากษัตริย ซึ่งถอืวาเปนขอมูลขาวสารทีม่ีกฎหมายเฉพาะใหความคุมครองไว 


โดยไมตองเปดเผย คือพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๔  


 30 







๖ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๔ 


 


ซึ่งบญัญตัิเอาไววาขอมูลขาวสารของทางราชการที่อาจกอใหเกดิความเสียหายตอสถาบนั


พระมหากษัตริยจะเปดเผยมิได ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงมีความประสงค 


ที่จะนําเรียนตอที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือไดโปรดพิจารณามีมติมิใหเปดเผย 5 


บันทึกการประชุมลับและลับมากของคณะกรรมาธกิาร รวมทัง้ส้ิน ๔ ครั้ง ดงันี ้


  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  


     ๑. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


   ๒. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


   ๓. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑  10 


    บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐ 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ 


  จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายซกัถาม 


ในประเดน็ดงักลาวหรือไมครับ 15 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั ท้ังนี้ ตามมาตรา ๑๒๙  


วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิ “ใหสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา 


เปดเผยบันทกึรายงานการดาํเนินการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง หรือรายงานการศกึษา  


แลวแตกรณี ของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแตสภาผูแทนราษฎรหรือวฒุิสภา  20 


แลวแตกรณี มีมติมิใหเปดเผย”  


ดังนัน้ เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย 


มีความประสงคที่จะมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ จึงตองดาํเนินการ 


ตามมาตรา ๑๒๙ เพ่ือขอมตท่ีิประชมุวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ  


จํานวน ๓ ครั้ง เปนบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง ดงักลาวหรือไม กอนจะลงมติดงักลาว  25 


 


     -  ๓/๑ 


 







๗ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๑ 


 


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมนะครับ ทานสมาชกิกรุณา


แสดงตนดวยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 


ตรวจสอบหนาจอ ขอทราบองคประชมุครบั 5 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๒ คน)   


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๒ ทาน  


ครบองคประชมุ สมาชิกทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  


และบนัทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนู


สถาบนัพระมหากษัตริยกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดเห็นสมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย 10 


สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ


อีกหรอืไม ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๙ เหน็ดวย ๑๗๔  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบันทกึ15 


การประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  - ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 


การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๕ 20 


ออกไปอีก ๙๐ วนั) 


 


 


 


 25 
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๗ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๑ 


 


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมนะครับ ทานสมาชกิกรุณา


แสดงตนดวยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 


ตรวจสอบหนาจอ ขอทราบองคประชมุครบั 5 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๒ คน)   


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๒ ทาน  


ครบองคประชมุ สมาชิกทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  


และบนัทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนู


สถาบนัพระมหากษัตริยกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดเห็นสมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย 10 


สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ


อีกหรอืไม ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๙ เหน็ดวย ๑๗๔  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบันทกึ15 


การประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  - ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 


การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๕ 20 


ออกไปอีก ๙๐ วนั) 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๘ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกับ


ประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 5 


จะครบกําหนดในวนัที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากมีประเด็นสําคัญจํานวนมาก ซึง่จะตอง


พิจารณาใหรอบคอบและรอบดาน คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๙๐ วนั 


ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๕ ตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  


ขอ ๙๘ กําหนดวา ในกรณีที่คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลา 


ที่กําหนด ที่ประชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครัง้ละไมเกิน ๓๐ วนั 10 


ในขั้นตนนี้ผมจะถามวา จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยที่จะอนญุาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม มีทานในจะขดัของหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ  


แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาที่ขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  15 


ขอ ๙๘ กําหนดไว ดงันัน้ผมจะขอใหทีป่ระชุมลงมตวิาจะใหมีการงดใชบังคับการประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนชั่วคราวเฉพาะกรณีหรือไม การงดเวน 


การใชขอบังคบัเปนการชัว่คราวตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 


ขอ ๒๑๓ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่ง 


ของจํานวนของสมาชกิในทีป่ระชมุ จึงจะงดใชขอบังคบันั้นได ดังนั้นผมขอถามมต ิแตกอนจะถามมติ 20 


ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตวิาจะงดใช


ขอบังคับเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ตอนนีแ้สดงตนกอนนะครับ ทานสมาชกิกรุณา 


เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ขอทราบองคประชุม


ครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 25 
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๙ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๘๐ ครบองคประชมุ 


ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบกดปุม 5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มทีานใดยัง


ไมไดลงคะแนนหรอืไม ไมมแีลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๒  


เห็นดวย ๑๗๗ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ 10 


ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว 


เฉพาะกรณี ขยายเวลาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน


ระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ครั้งที ่๕ ออกไปอีก ๙๐ วนัไดนะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  15 


 


          -  ๔/๑ 








 


รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


______________ 5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๕  คน 


   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 


มาประชุม ๑๗๖ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  


ครั้งที ่๔๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒ สิงหาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ  


  - รบัทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรฐัมนตรีตามขอเสนอแนะของ15 


คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเท่ียว เรือ่ง การบังคบัใชกฎหมาย


คุมครองมรดกทางวัฒนธรรมที่จับตองได กรณีศกึษาการบังคบัใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน 


โบราณวตัถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑสถานแหงชาติ  


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๒ 


สน. ๔๘                           วินัย ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๓ 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทองเที่ยว เรื่อง การบังคับใชกฎหมายคุมครองมรดก 5 


ทางวฒันธรรมที่จับตองได กรณีศึกษาการบังคับใชกฎหมายวาดวยโบราณสถาน โบราณวตัถ ุ 


ศิลปวตัถ ุและพิพิธภัณฑสถานแหงชาต ิตามที่กระทรวงวัฒนธรรมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 


  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 


คือ  10 


  ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรและสํานกังานเลขาธกิารวฒุสิภา  


จะดําเนินการรวมกันจัดเก็บหมายเลขเครือขายประจําเครื่องแมคแอดเดรส (MAC Address) 


ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ โดยมวีตัถุประสงคเพ่ือใหทานสมาชิกสามารถเขาใชอินเทอรเน็ต 


(internet) ชองทางพิเศษในระบบเครอืขายไวไฟ (Wireless Fidelity : Wi-Fi) ไดอยางสะดวก 


และรวดเรว็ 15 


  สมาชิกทานใดมีความประสงคที่จะเขาใชอนิเทอรเนต็ชองทางพิเศษดังกลาว 


สามารถนําโทรศัพทของทานมาติดตอขอรับบริการไดทีบ่ริเวณหนาหองประชมุรัฐสภา ชั้น ๒  


อาคารรัฐสภา ๑ ในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที ่๒ ถงึวนัศุกรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ ในระหวางเวลาประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละหลังจากวันดังกลาวแลวทานสามารถติดตอขอรับบรกิารเขาใช


อินเทอรเนต็ชองทางพิเศษได ณ ศูนยบริการคอมพิวเตอรและสารสนเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  20 


ในวันและเวลาราชการ  


   


          -  ๒/๑  


 


 25 
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๓ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 


  - รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๗ ครัง้ ดังนี ้


  ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๑  5 


  ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๓๐ มีนาคม ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ครั้งที ่๒๓/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๒๐ เมษายน ๒๕๖๑ และ 10 


  ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลวตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตั ิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๙ จะมีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุรับรองรายงาน 15 


การประชมุท้ัง ๗ ครั้ง ดงักลาวนะครบั ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องตอไป 


ผมมีเรื่องขอหารือตอที่ประชุม โดยจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ ขอยกระเบียบวาระที ่๖ 


เรื่องท่ีเสนอใหม และระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ ซึ่งจะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอนนะครบั 


ทั้งนี้เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๘ และขอ ๔๐ (๒) 


มีทานผูใดจะมคีวามเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  20 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๔ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 


  -  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุ 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย ดังนี ้5 


  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้ คอื  


ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑  


ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑ และ 


บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐  10 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕ 


สนช. ๔๘          มยุรี สิทธิ ๒/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทั้งนีเ้ปนไปตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทิดทูนสถาบัน


พระมหากษัตริยมีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทกึการประชุม 5 


ลับมาก จํานวน ๑ ครัง้  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหกับสมาชิกแลวนะครบั  


เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษและเทิดทนูสถาบัน 


พระมหากษัตริยแถลงถึงเหตุผลและความจําเปนครบั 


  พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    10 


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษและเทดิทนู


สถาบนัพระมหากษัตริยขอแถลงเพ่ือใหสภานติิบญัญตัแิหงชาตมิีมติมิใหเปดเผยบนัทึกการประชุม


ลับและลับมากของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนูสถาบนัพระมหากษัตริย  


(ตามมาตรา ๑๒๙ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย) และตามขอบังคบัการประชุม 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑  


  ขอ ๑ เนื่องจากการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมีเนื้อหา 


เกี่ยวกบัการตดิตามสถานการณความเคล่ือนไหวของการกระทําที่อาจสงผลกระทบตอสถาบนั 


พระมหากษัตริย ซึ่งมกีารกลาวอางถึงชื่อของบุคคลและเครอืขาย หากมีการเปดเผยออกไป 


อาจจะทําใหเปนอุปสรรคตอการดําเนินงานตามหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมาธิการวิสามัญได 20 


  ขอ ๒ การเปดเผยอาจสงผลกระทบตอหนวยงานดานความมั่นคง หนวยงาน 


ที่บังคับใชกฎหมาย หรือหนวยงานท่ีเกี่ยวของกับความสัมพันธระหวางประเทศ   


ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเชญิมาใหขอมูลในเชงิลึก  


  ขอ ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีความจําเปนตองบนัทึกเปนบันทกึการประชุมลับ 


และลับมาก ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการรวบรวมและรักษาขอมูลเชิงลึกไวสําหรบัการวิเคราะห 25 


และประมวลผลในการดําเนนิการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 


  ขอ ๔ การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญัแตละครั้งจะมปีระเดน็เกี่ยวของ 


กับสถาบันพระมหากษัตริย ซึ่งถอืวาเปนขอมูลขาวสารทีม่ีกฎหมายเฉพาะใหความคุมครองไว 


โดยไมตองเปดเผย คือพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๔  


 30 







๖ 


สนช. ๔๘          มยุรี สุทธิ  ๒/๔ 


 


ซึ่งบญัญตัิเอาไววาขอมูลขาวสารของทางราชการที่อาจกอใหเกดิความเสียหายตอสถาบนั


พระมหากษัตริยจะเปดเผยมิได ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงมีความประสงค 


ที่จะนําเรียนตอที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือไดโปรดพิจารณามีมติมิใหเปดเผย 5 


บันทึกการประชุมลับและลับมากของคณะกรรมาธกิาร รวมทัง้ส้ิน ๔ ครั้ง ดงันี ้


  บันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  


     ๑. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๓ วันองัคารที่ ๑๙ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


   ๒. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๔ วันองัคารที่ ๒๖ มถิุนายน ๒๕๖๑ 


   ๓. บนัทึกการประชมุ ครั้งที ่๑๐๕ วันองัคารที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๑  10 


    บันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง คือ ครั้งที ่๑๐๖ วนัอังคารที ่๑๐ 


กรกฎาคม ๒๕๖๑ 


  จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายซกัถาม 


ในประเดน็ดงักลาวหรือไมครับ 15 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครบั ท้ังนี้ ตามมาตรา ๑๒๙  


วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิ “ใหสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา 


เปดเผยบันทกึรายงานการดาํเนินการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง หรือรายงานการศกึษา  


แลวแตกรณี ของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแตสภาผูแทนราษฎรหรือวฒุิสภา  20 


แลวแตกรณี มีมติมิใหเปดเผย”  


ดังนัน้ เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย 


มีความประสงคที่จะมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการ จึงตองดาํเนินการ 


ตามมาตรา ๑๒๙ เพ่ือขอมตท่ีิประชมุวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบนัทึกการประชมุลับ  


จํานวน ๓ ครั้ง เปนบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครั้ง ดงักลาวหรือไม กอนจะลงมติดงักลาว  25 


 


     -  ๓/๑ 


 







๗ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๑ 


 


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมนะครับ ทานสมาชกิกรุณา


แสดงตนดวยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 


ตรวจสอบหนาจอ ขอทราบองคประชมุครบั 5 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๒ คน)   


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๒ ทาน  


ครบองคประชมุ สมาชิกทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึกการประชุมลับ จํานวน ๓ ครัง้  


และบนัทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษและเทิดทนู


สถาบนัพระมหากษัตริยกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดเห็นสมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย 10 


สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ


อีกหรอืไม ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๙ เหน็ดวย ๑๗๔  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบันทกึ15 


การประชมุลับ จํานวน ๓ ครั้ง และบันทึกการประชุมลับมาก จํานวน ๑ ครัง้ ของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัการพิทักษและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  - ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 


การขดักนัระหวางประโยชนสวนบคุคลกบัประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๕ 20 


ออกไปอีก ๙๐ วนั) 


 


 


 


 25 
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๘ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกับ


ประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 5 


จะครบกําหนดในวนัที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากมีประเด็นสําคัญจํานวนมาก ซึง่จะตอง


พิจารณาใหรอบคอบและรอบดาน คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๙๐ วนั 


ซึ่งเปนการขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๕ ตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  


ขอ ๙๘ กําหนดวา ในกรณีที่คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลา 


ที่กําหนด ที่ประชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครัง้ละไมเกิน ๓๐ วนั 10 


ในขั้นตนนี้ผมจะถามวา จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยที่จะอนญุาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม มีทานในจะขดัของหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ  


แตเนื่องจากการขยายเวลาเกินกวาที่ขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  15 


ขอ ๙๘ กําหนดไว ดงันัน้ผมจะขอใหทีป่ระชุมลงมตวิาจะใหมีการงดใชบังคับการประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนชั่วคราวเฉพาะกรณีหรือไม การงดเวน 


การใชขอบังคบัเปนการชัว่คราวตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 


ขอ ๒๑๓ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่ง 


ของจํานวนของสมาชกิในทีป่ระชมุ จึงจะงดใชขอบังคบันั้นได ดังนั้นผมขอถามมต ิแตกอนจะถามมติ 20 


ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ เปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตวิาจะงดใช


ขอบังคับเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ตอนนีแ้สดงตนกอนนะครับ ทานสมาชกิกรุณา 


เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ขอทราบองคประชุม


ครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 25 
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๙ 


สนช. ๔๘            เปลงฉว ี ๓/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๘๐ ครบองคประชมุ 


ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ชอบกดปุม 5 


ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติครับ มทีานใดยัง


ไมไดลงคะแนนหรอืไม ไมมแีลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน ไมเหน็ดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๒  


เห็นดวย ๑๗๗ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบ 10 


ใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราว 


เฉพาะกรณี ขยายเวลาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิวาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน


ระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. .... ครั้งที ่๕ ออกไปอีก ๙๐ วนัไดนะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  15 


 


          -  ๔/๑ 







๑๐ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมือง 


ตามระบอบประชาธิปไตย คณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแลว  5 
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๑๑ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการการเมือง 


เขาประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รายงานของคณะกรรมาธิการปรากฏ 


ตามหนงัสือเลมนี้ซึง่ไดแจกใหทานสมาชิกแลว ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


ขอเชิญแถลงรายงานเรื่องนีน้ะครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม นายกลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ 10 


ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเมือง ขอนําเรียนเสนอรายงานการศกึษา เรื่อง การเสริมสราง


ความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธปิไตย ดังนี ้


  คณะกรรมาธิการการเมอืง โดยคณะอนุกรรมาธิการดานการเมอืง ไดศึกษาเกี่ยวกับ


เรื่องนี้ เพราะเปนอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมาธกิารทีไ่ดกําหนดไวในขอบังคับการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑) เหตุท่ีคณะกรรมาธกิารการเมอืง 15 


ไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาศกึษา เนือ่งจากบรบิททางการเมอืงของประเทศไทยยังพบปญหา 


ทางการเมือง ซึ่งตองไดรับการปฏิรปูอยางมาก เรื่องนี้ยืนยันไดจากคําปรารภในรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งระบุถงึปญหาทางการเมืองของประเทศไววา แมไดมีการยกเลิก แกไข


เพ่ิมเติม ประกาศใชรฐัธรรมนูญเพ่ือจัดระเบียบการปกครองมาหลายครั้งแลวก็ตาม แตการปกครอง


ก็มิไดมีเสถียรภาพ เหตุสวนหนึ่งเกดิจากความไมยําเกรงกฎเกณฑของการปกครองบานเมือง ทุจริต 20 


ฉอฉลหรือบิดเบือนอํานาจหรือขาดความตระหนักสํานึกความรับผิดชอบตอประเทศชาติ 


และประชาชน จนทําใหการบังคับใชกฎหมายไมเปนผล เหตอุีกสวนหนึ่งเกิดจากกฎเกณฑ 


ทางการเมืองและการปกครองที่ยังไมเหมาะสมแกสภาวะบานเมืองและกาลสมัย หรือไมอาจนํา


กฎเกณฑท่ีมีอยูมาใชกับพฤติกรรมของบคุคลและสถานการณในยามวิกฤตได ดังนัน้ การเสริมสราง


ความเปนพลเมืองมีความสัมพันธกบัการปกครองโดยตรง พิจารณาไดจากบทบญัญตัิท่ีเกี่ยวของ 25 
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๑๒ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๓ 


 


ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย หมวด ๓ วาดวยสิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย  


หมวด ๔ วาดวยหนาทีข่องปวงชนชาวไทย หมวด ๖ วาดวยแนวนโยบายแหงรัฐ และหมวด ๑๖  


วาดวยการปฏิรปูการเมืองและการศึกษา อีกทั้งยุทธศาสตรชาติระยะ ๒๐ ป ซึ่งเปนกรอบ 5 


ในการปฏิรูปประเทศดานตาง ๆ ไดใหความสําคญักับคน ซึง่ถือวาเปนกลไกสําคัญในการขับเคล่ือน


การปฏิรปูประเทศ คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณาศึกษาถึงแนวคดิเบื้องตนเกี่ยวกบัความเปน


พลเมืองจากเอกสารทางวิชาการ จากกฎหมายที่เกี่ยวของ ตลอดจนรบัฟงขอมูลจากผูเชี่ยวชาญ 


และมปีระสบการณทางดานการเสริมสรางความเปนพลเมืองของหนวยงานทีเ่กี่ยวของ 


ในประเทศไทย ไดแก นักวชิาการจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 


มหาวิทยาลัยธรุกิจบัณฑิตย ผูอํานวยการรวมสถาบันศกึษา ผูจัดการโครงการฟายดกิ (Federation 


Internationale Des Ingenieurs Conseils : FIDIC) ฮิวแมนฟาวนเดชนั (human foundation) 


ตัวแทนจากสภาเด็กและเยาวชนแหงประเทศไทย รวมถงึกรณีศึกษาจากประเทศ ซึง่ประสบ


ความสําเร็จในการสรางความเปนพลเมือง ไดแก สหรัฐอเมริกา สหพันธสาธารณรฐัเยอรมน ี


สาธารณรัฐเกาหลี ประเทศสิงคโปร และศึกษาจากประเทศซึง่ปกครองระบอบประชาธิปไตย 15 


อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเชนเดียวกับประเทศไทย ไดแก ประเทศญี่ปุน  


สหราชอาณาจักร ราชอาณาจักรภูฏาน เปนตน สรุปไดวาการเสรมิสรางความเปนพลเมือง 


ในประเทศไทยนั้นตามประวัติศาสตรพบวาการปกครองทองทีห่รือชนบทของไทย 


แตเดิมมีความเขมแขง็ เกดิจากการถายทอดและเรียนรูโดยอาศัยพ้ืนฐานทางศาสนา มีวดัเปน


สถานที่สําคัญในการดําเนนิงาน ซึ่งสงผลใหเกิดความคดิในแบบเดียวกัน และเปนอนัหนึง่อนัเดียวกนั20 


จนกลายมาเปนความเขมแขง็ของการรวมกลุม การประชุมและการมีสวนรวม ซึ่งถือเปนการสราง


พลเมืองแบบดั้งเดิม จากนั้นความตืน่ตวัและแนวความคดิของพลเมืองปรากฏใหเหน็จากเหตุการณ


ตาง ๆ อาทิ การตื่นตวัของกลุมดรโุณวาท ความเคล่ือนไหวของแนวคดิพลเมืองกลุมสยามหนุม  


ในสมัยรัชกาลที่ ๕ การปฏิรปูการศึกษาและการขยายตวัของยังเติรกในสมัยรัชกาลที่ ๖ คณะราษฎร 


ใน พ.ศ. ๒๔๗๕ และการเคล่ือนไหวของนักศกึษาในวันที่ ๑๔ ตลุาคม ๒๕๑๖ สวนการนาํคําวา  25 
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๑๓ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๔ 


 


“พลเมือง” มาใชในรฐัธรรมนูญนัน้มมีาตัง้แต พ.ศ. ๒๔๗๕ ในขอบเขตของการใชสิทธิและเสรีภาพ


ที่วาตองไมเปนปฏิปกษตอหนาที่พลเมือง หลังจากนั้นคําวา “พลเมือง” ก็ใชในรฐัธรรมนญู 


ฉบับตาง ๆ ในบริบทของหนาท่ีพลเมือง ตอมาใน พ.ศ. ๒๔๗๙ ประเทศเริ่มตนมีคูมือพลเมือง 5 


ระบหุนาที ่ฐานะราษฎร อาทิ การดําเนินการตามนโยบายของรฐั การเสียภาษี ผลจากการรับฟง


ขอมูลจากผูเชี่ยวชาญและมปีระสบการณเกี่ยวกับการเสริมสรางความเปนพลเมอืงพบวา  


หนวยงานตาง ๆ ในประเทศไทยไดมีการดาํเนนิการเพ่ือเสริมสรางความเปนพลเมือง ดังนี้  


  ในระดับการศกึษาขัน้พ้ืนฐานไดมีการกําหนดการเรียนการสอนวิชาพลเมือง 


ควบคูกับวิชาประวัตศิาสตรการเมอืง ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 10 


ไดมกีารบรรจุวิชาเกี่ยวกับความเปนพลเมอืงไวในหลักสูตร สํานักงานเลขาธิการสภาการศกึษา 


กระทรวงศึกษาธิการ โดยคณะวิจัยจากมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตยไดจัดทํารายการการวิจัย 


เพ่ือจัดทําขอเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาการศกึษาเพ่ือสรางความเปนพลเมือง สถาบันการศึกษา 


ไดจัดทํารายงานการวิจัยเกีย่วกับการเสริมสรางความเปนพลเมือง อาทิ รายงานการวิจัยเรื่อง


การศกึษาเพ่ือสรางพลเมือง นอกจากนี้สภาเดก็และเยาวชนแหงประเทศไทยก็ใชหลักเกี่ยวกับ 15 


ความเปนพลเมืองในการดําเนินกิจกรรม โดยมุงเนนยุทธศาสตรการมีสวนรวมในการดําเนินโครงการ 


การปลูกฝงจิตสาธารณะและการทาํประมวลจริยธรรมในการดําเนินงานของสภาเดก็และเยาวชน


แหงประเทศไทย ประเทศไทยมีคุณลักษณะและสังคมและวฒันธรรมที่สนบัสนนุและขัดขวาง 


ตอการพัฒนาประชาธิปไตย ซึ่งเอื้อตอการเสรมิสรางความเปนพลเมือง ไดแก วิถไีทยที่สนับสนนุ 


การพัฒนาประชาธิปไตย คอื  20 


   ๑. สังคมไทยใหเสรีภาพในการนับถือศาสนา   


   ๒. ลักษณะวถิีไทยที่อยูรวมกันเปนชุมชนหมูบาน   


   ๓. ความเปนพ่ีนอง   


   ๔. ความเปนพหุสังคมในสังคมไทย  


 25 
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๑๔ 


สนช. ๔๘              โสรยา  ๔/๕ 


 


   แตวิถีไทยที่ขัดขวางการพัฒนาประชาธิปไตยคอื   


   ๑. ระบบอุปถมัภ ซึง่มีในสังคมไทย   


   ๒. การศึกษาซึง่เปนการเรียนรูการสอนในระบบที่ผูสอนมุงใหวชิาความรูเพ่ือให5 


ผูเรียนไดจดจํา ไมไดฝกฝนใหทําและนาํไปคิด   


   ๓. สถาบันครอบครวัยังเลี้ยงดูโดยขาดการปลูกฝงประชาธิปไตย  


   จากการพิจารณาพบวาปญหาท่ีเปนอุปสรรคตอการเสรมิสรางความเปนพลเมืองนัน้


มีหลายประการ เชน หนวยงานท่ีมหีนาที่เกี่ยวของขาดการบรูณาการในการเสริมสรางความเปน


พลเมืองในระบอบประชาธปิไตย ส่ิงที่สําคัญการกาํหนดคุณลักษณะความเปนพลเมืองที่พึงประสงค10 


ไวยังไมชัดเจน ประเด็นนี้จึงเปนประเดน็ของการศึกษาของคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการ 


ไดพิจารณารวบรวมประมวลเหตุผล หลักฐาน ความคดิเห็นตาง ๆ แลวเห็นควรที่จะกําหนด 


ลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยเอาไว ซึ่งจะมีทั้งหมด ๙ ประการ 


 


          -  ๕/๑ 15 


  


 







๑๕ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๑ 


 


  ประการที ่๑ มีความจงรักภักดตีอสถาบันพระมหากษัตริย  


  ประการที ่๒ ความรบัผิดชอบตนเองและพึ่งตนเองได 


  ประการที ่๓ เคารพหลักความเสมอภาค  5 


  ประการที ่๔ เคารพความแตกตาง 


   ประการที ่๕ มีความรบัผิดชอบตอสังคมโดยสวนรวม มวีนิัย เคารพกฎหมาย 


  ประการที ่๖ ยึดถือในจารตีประเพณี  


  ประการที ่๗ มีความเขาใจในระบอบการเมืองไทย 


  ประการที ่๘ ยึดถือผลประโยชนสวนรวมมากกวาผลประโยชนสวนตน และ 10 


  ประการที ่๙ มีความรูเกี่ยวกับการปกครองในระบอบประชาธิปไตย  


   ซึ่งลักษณะพึงประสงคของพลเมืองไทยนี้จะเปนเรื่องที่มคีวามสําคัญอยางย่ิง 


ถาเราจะไดมกีารกําหนดเอาไวใหเปนภารกิจของประเทศตอไป  


   ฉะนั้น คณะกรรมาธกิารจึงไดเสนอรายงานผลการศกึษาในเรื่องนี ้


ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาตติามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖ 15 


หากที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเห็นชอบตอรายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการแลว  


จะไดสงผลการพิจารณาดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตร ีเพ่ือเปนประโยชนในการปฏิรูปประเทศตอไป 


คณะกรรมาธิการพรอมท่ีจะตอบชีแ้จงสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่จะสอบถามรายละเอียด 


ขอบพระคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย 20 


หรือตั้งขอสังเกตหรือไมครับ เชิญทานพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท เชญิครบั 


  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมไดอาน


รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเสริมสรางความเปนพลเมืองตามระบอบประชาธิปไตยฉบับนี้


แลวของคณะกรรมาธิการการเมือง กเ็หน็วาเปนรายงานท่ีนาสนใจและอานดแูลวกม็ีขอสงสัย 25 
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๑๖ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๒ 


 


หลายประการ โดยเฉพาะอยางย่ิงขอสงสัยที่ผมตองการหาคําตอบซึ่งก็ไดแลวในบทที่ ๔  


คือความหมายของพลเมือง ซึ่งในเอกสารฉบบันีเ้ขาใหความหมายไวชัดเจนในบทที่ ๔ ในหนา ๒๑ 


ความหมายของซีวคิเอดูเคชัน (civic education) วามีความเคารพซึ่งกนัและกนั รวมกันคดิ  5 


กําหนด ตดัสินใจและรบัผิดชอบ แลวก็อีกหนาหนึง่หนา ๒๕ ลักษณะของความเปนพลเมือง 


คือมีความเปนหุนสวนและเปนเจาของรวมในสังคม ซึ่งผมคิดวาก็ใหความหมายท่ีคอนขางชัดเจน 


แลวกม็าดูในบทสรุปวาบานเรายังขาดการเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางไรบาง ซึ่งผลสรปุไดวา


ยังไมไดมกีารเสริมสรางความเปนพลเมืองอยางตอเนือ่ง ซึ่งสุดทายผมสงสัยวามีเหตผุล 


หรือมีลักษณะอยางไร เมื่อไดมาอานดูในผลสรปุในขอคนพบในหนา ๔๘ ก็ทําใหเกดิความกงัวลอยู10 


เหมือนกนัวาในปจจัย ในวิถสีนับสนนุ ปจจัยเกื้อกูลสนับสนุนมแีค ๔ ขอ แตในขณะเดียวกนับานเรา


ปจจัยที่ไปขัดขวาง ๔ ขอ อปุสรรคตั้ง ๕ ขอ รวมแลว ๙ ขอ เพราะฉะนั้นอานดูแลวก็นาเปนหวงวา


เราไปสูทิศทางที่จะสรางความเปนพลเมืองในบานเรานีอ้ยางไรบาง ผมเห็นดวยในขอเสนอแนะ 


ในหนา ๔๙ กบัหนา ๕๐ อยางยิ่งวาเปนขอเสนอแนะที่ดีมีประโยชน ซึง่ผมคดิวานาจะสามารถ 


ขยายผลตอไป โดยเฉพาะอยางย่ิงผมขอชื่นชมในสวนหนา ๕๐ กระบวนการเสรมิสราง 15 


ความเปนพลเมืองเนนที่การฝกทักษะมากกวาการใหความรู เพราะผมคดิวาตรงนี้เปนหวัใจวาความรู


เมื่อรูไปแลวอาจจะเขาหซูายทะลุหูขวา แตถาไปฝกทักษะแลวก็สามารถท่ีจะติดอยูกับตวัได ผมก็มี


ขอสงสัยส้ัน ๆ นดิหนึ่งในประเดน็ที่ขอคนพบในหนา ๔๙ ที่บอกวา ส่ือมวลชนยังไมมเีสรีภาพ 


ในการเสนอขาวอยางเต็มที ่แลวมาในสวนขอเสนอแนะก็ยังไมไดตรงกันนัก ผมก็ยังสงสัยวาจรงิ ๆ 


แลวผมดวูาบานเราก็มกีารเสนอขาวตาง ๆ ก็ตรงไปตรงมาอยางเต็มทีไ่มไดมีการปดกั้นอะไร  20 


ก็อยากจะสอบถามความคิดเห็นเพ่ิมเตมิ ขอบคุณทานประธานครับ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย  


ตั้งขอสังเกตหรือซักถามหรอืไมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 25 
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๑๗ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณะกรรมาธิการชวยตอบคําถาม 


  นายกลานรงค  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ผมขอมอบให 


อาจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย เปนคนตอบครับ 5 


  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามที่ทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดมีขอสงสัยในเรื่องขอคนพบ


ทั้งหลาย ก็อยากขออนุญาตกราบเรียนวาคุณลักษณะท่ีดีท่ีมี ๔ ขอ แลวก็ขอเสียมี ๕ ขอ ไมไดคดิ 


ในเชิงของจํานวนปรมิาณวาจํานวนไหนมากกวากนั แตวาพยายามสกัดความคดิของลักษณะที่ได


สอบถามความคดิเห็นจากผูทรงคุณวุฒ ิทั้งจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ทั้งจาก10 


มหาวิทยาลัยเชียงใหมหลายที่มารวมกนัไวในหนา ๔๘ หนา ๔๙ เราไดเอาความคิดทัง้หมดเปน


ขอสังเกตวาเรารวบรวมมาไดอยางไรบาง ขอความเหน็แท ๆ ของคณะกรรมาธกิารอยูในหนา ๔๙ 


คือขอเสนอแนะที่ทานไดกลาวมาแลว 


เรื่องการฝกทกัษะ รวมทั้งเรือ่งอื่น ๆ อยูดวย กต็องขอบคุณทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ที่ไดใหขอสังเกตและตั้งขอซกัถามดังกลาวขางตน ขอบคณุครับ  15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดติดใจอีกหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ไมมีแลว 


นะครับ เปนอันวาไมมีทานใดตดิใจรายงานนี้แลวนะครบั ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน 


การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 20 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานนีแ้ลว หากที่ประชุม 


เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงไปใหคณะรัฐมนตรีพิจารณา


ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ดวย 25 


กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณา 


ระเบียบวาระที ่๔.๑ 
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๑๘ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๔ 


 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง แนวทางการแกปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม คณะกรรมาธิการ 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมพิจารณาเสรจ็แลว  5 
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๑๙ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๕ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาติ


และส่ิงแวดลอมเขาประจําทีน่ะครับ  


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการไดมีหนังสือ


ขออนญุาตใหอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชมุชนเมือง ในคณะกรรมาธิการ


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมเขารวมประชุม เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารายงาน


ฉบับนี้อีก ๒ ทาน  


   ๑. พลอากาศโท สุรวิทย  ศศิขัณฑ  อนุกรรมาธิการ 10 


   ๒. นางขวัญฤด ี โชตชินาทววีงศ   อนุกรรมาธิการ 


   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ


พิจารณาดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมขออนญุาตทั้ง ๒ ขอ  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชิญผูชี้แจง 


เขาประจําที ่15 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว


เชิญแถลงไดครับ 


   พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข ในฐานะประธาน20 


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม สภานติิบญัญตัิแหงชาต ิขออนุญาต


รายงานผลการดําเนนิการในการพิจารณาศกึษาในเรื่องเกี่ยวกบัแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤต 


น้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือกรุณาทราบ  


 


 25 
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๒๐ 


สนช. ๔๘           วลัยภรณ  ๕/๖ 


 


   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๙ 


ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชมุไดลงมตติั้งคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิึ้น และตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  5 


ขอ ๗๘ (๑๔) โดยมีหนาทีแ่ละอํานาจพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกระทํากิจการพิจารณา 


สอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใดท่ีเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม การสงเสริม


บํารุงรักษาและคุมครองคุณภาพส่ิงแวดลอม รวมทั้งศึกษาปญหาการใช การปองกนั การแกไข 


และการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม ------------------------------------------------------ 


 10 


           -  ๖/๑ 


 


 







๒๑ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๑ 


 


ซึ่งคณะกรรมาธิการไดแตงตัง้คณะอนุกรรมาธิการขึน้เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับกรณีดังกลาว 


แยกออกเปน ๔ คณะ ไดแก คณะอนุกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมทางบก  


คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมทางทะเลและชายฝง คณะอนุกรรมาธิการ5 


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมชมุชนเมืองและคณะอนุกรรมาธกิารพิจารณาศกึษาปญหาวิกฤต


ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม กรณีศึกษาปญหาการเปล่ียนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 


เนื่องจากคลองแมขาเปนคลองโบราณของจังหวดัเชียงใหม เปนหนึง่ในชัยภูมิท่ีพญามังราย 


ทรงเลือกที่จะตั้งเมืองเชียงใหม เดิมคลองแมขาทําหนาที่เปนคูเมืองชั้นนอกทีโ่อบลอมเมือง 


และเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้าํปง จึงถือไดวาเปนคลองสําคญั ซึ่งทําหนาที่สงน้าํเล้ียงคูเมือง10 


ชั้นนอกและยังรบัน้ําจากลําหวยตาง ๆ ทีไ่หลลงสูเมอืงเชียงใหมไมใหไหลลงแมน้ําแมปงไปเสียกอน 


เพ่ือที่จะกระจายน้าํสําหรับการอุปโภคบริโภคไปยังชมุชนตาง ๆ แตปจจุบันเกดิปญหาในคลองแมขา 


เนื่องจากน้าํตนทุนตามธรรมชาตไิมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได เนื่องจากมีระบบปองกนั


น้ําทวมตวัเมอืงเชียงใหมเปนตวักั้น ทําใหไมไหลเขาสูคลองแมขาในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม 


ปญหาสภาพคลองตื้นเขิน มกีารระบายน้ําเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิน่ถงึ ๗ แหง  15 


ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 


เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดดและรวมถึงปญหาการบุกรุกคลองแมขา  


ระบบน้ําในการที่จะระบายน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารุด ทําใหรวบรวมน้าํเสีย 


ไดไมเต็มประสิทธิภาพ คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมไดมอบหมายให


คณะอนกุรรมาธิการการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ไปพิจารณาศึกษาขอมูล20 


เบื้องตนเพ่ือหาแนวทางในการแกไขปญหาวิกฤตน้าํเสียในคลองแมขาจังหวดัเชียงใหม  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเสร็จ จึงจะขออนุญาตให 


ทานพลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการ 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมชุมชนเมอืงและคณะ ไดนําเสนอรายงานในรายละเอียด 


ตอที่ประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติตอไป ขอบพระคุณครับ 25 
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๒๒ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิ พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก ครบั  


  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ทีป่รกึษาคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธาน 5 


คณะอนกุรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมือง ตามทีค่ณะกรรมาธกิาร 


ไดมอบหมายใหอนุกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมชุมชนเมอืงพิจารณา 


ศึกษาขอมูลเบือ้งตน เรื่อง แนวทางการแกปญหาวกิฤตน้าํเสียในคลองแมขา จังหวัดเชียงใหม  


คณะอนกุรรมาธิการขอรายงานผลการศกึษาดงันี ้


  คลองแมขาเปนคลองโบราณและเปนทางระบายน้ําลนลงสูแมน้ําแมปง ในอดตี 10 


นับรอยปมาแลว คลองนี้มคีวามสําคัญในทางยุทธศาสตร ในฐานะเปนคูเมืองชัน้นอกของ 


เมืองเชียงใหมทางดานตะวนัออกและทางดานใต เอื้อประโยชนอยางใหญหลวงในดานการระบายน้าํ


จากเขตเมอืงลงสูแมน้ําแมปง เปนแหลงน้ําใชเพ่ือการเกษตรกรรม การอุปโภคบรโิภคและการสัญจร


ทางน้ํา ลําน้ําแหงนี้เอื้อตอวถิีวฒันธรรมตลอดจนการดําเนินชวีติของชาวเชียงใหมมาชานาน  


คลองแมขาเปนธารน้ําจากภูเขาที่มีตนกําเนิดจากแถบอทุยานดอยสุเทพ รวมความยาวคลองนี้ราว 15 


๓๑ กโิลเมตร คลองมีลักษณะคดโคงในบางชวง จึงถือเปนสายน้าํที่หลอเล้ียงเมืองเชียงใหม ในอดตี


คลองแมขาทําหนาที่ท้ังเปนเสนทางสัญจร เปนคูเมืองชัน้นอกและยังเปนทางระบายน้ํา สาเหต ุ


ที่ทําใหเกดิปญหาน้ําเสียในคลองแมขามีดงันี ้


  ประการที ่๑ น้ําตนทนุตามธรรมชาติไมสามารถไหลลงมาจนถึงคลองแมขาได 


เนื่องจากมรีะบบปองกันน้ําทวมตัวเมืองเชียงใหมเปนตวักั้นน้ําไมใหน้ําไหลลงสูคลองแมขา  20 


ในบริเวณเทศบาลนครเชียงใหม ทําใหสภาพคลองตื้นเขนิ  


  ประการที ่๒ มีการระบายน้าํเสียจากองคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๗ แหง 


ตลอดแนวคลอง โดยเฉพาะอยางย่ิงชุมชนบริเวณตนน้ําและกลางน้าํ ไดแก เทศบาลตําบลชางเผือก 


เทศบาลนครเชียงใหมและเทศบาลตําบลปาแดด ตลอดจนเกดิปญหาการบุกรกุคลองแมขา 


 25 
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๒๓ 


สนช. ๔๘          นิจกานต  ๖/๓ 


 


  ประการที ่๓ ระบบทอน้ํารวมของน้ําเสียของเทศบาลนครเชียงใหมชํารดุ  


ซึ่งเปดดําเนินการมาตัง้แตป พ.ศ. ๒๕๔๐ ทําใหการรวบรวมน้ําเสียไมมปีระสิทธิภาพ นอกจากนัน้


น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิ คาความสกปรกในรปูของบีโอด ี(Biochemical Oxygen Demand : BOD)  5 


สูงกวาคาท่ีออกแบบไวมาก มีผลโดยตรงตอประสิทธิภาพตอการทํางานของระบบ ซึง่จะทํางานได 


ไมด ีบําบัดน้ําไดไมเปนไปตามมาตรฐาน เสียคาไฟฟาและสารเคมีจํานวนมากตอเดอืน  


  ขอเสนอของคณะกรรมาธิการในเชงิยุทธศาสตรครบั ในการแกไขปญหาคุณภาพน้ํา 


ในกรณีของการแกปญหาเฉพาะหนา ในกรณีของปญหากล่ินที่มาจากตะกอนทองน้ําที่มีปริมาณมาก 


และน้ํามีสีดํา จึงควรแกไขปญหาโดยเรงดวน ดังนี ้10 


  ๑. ขดุลอกตะกอนในคลองแมขาเพ่ือลดปญหาเรื่องกล่ินท่ีเกิดจากตะกอนทองน้ํา


และน้ําเสีย โดยดําเนินการขดุลอกเปนชวง ๆ ในฤดูแลง ใชวิธีกัน้คลองชวงน้ํานอย สูบน้ําออก 


โดยระบายลงพ้ืนที่ดานขางเพ่ือใชประโยชน รวมทั้งขดุลอกตะกอนทองน้ําและปรับภูมิทัศนรมิคลอง 


  ๒. เพ่ิมอตัราการเตมิอากาศในลําน้ํา เชน การใชกังหันชยัพัฒนาและการใชพืชน้ํา 


  ๓. ทําทีด่ักขยะเปนชวง ๆ ในคลองและตักขึ้นไปกาํจัด เชน ใชไมไผ  15 


  ในประเดน็ของแผนการปรบัปรุงการบาํบดัน้ําเสียและการระบายน้ํา ควรนํา 


แผนแมบทการจัดการคลองแมขาป พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ ที่ยังมิไดนาํมาปฏิบัตมิาปรับใหทนัสมัย


ประเมิน จัดลําดับความสําคญัของมาตรการ โดยใหความสําคัญกับการวางแผนการจัดการน้ําเสีย 


ในพ้ืนที่แบบเบด็เสร็จ มิใหระบายลงสูคลองแมขาหรือแหลงน้าํอื่น ซึง่ใหพิจารณาเรือ่งเหลานี ้


เปนประเดน็สําคญั ศกึษาปริมาณน้ําเสียที่เกิดขึ้นจรงิในพ้ืนที่จากประชากร ประชากรแฝง 20 


นักทองเที่ยวและอืน่ ๆ และเปรียบเทียบกับปรมิาณน้าํประปาและน้ําบาดาลที่ใชเพ่ือประมาณการ


น้ําเสียที่เกดิขึ้นจรงิใหใกลเคยีงใหมากที่สุด ------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๑   


 


ศึกษาการวางทอน้ําเสียเดิม ทั้งนี้ หากการสํารวจและการวางทอในแนวเดมิใชงบประมาณสูง 


ใหพิจารณาการวางทอใหมทั้งหมด โดยพ้ืนท่ีทีม่ีประชากรหนาแนนสูงใหวางทอระบายน้ําเสีย 


แยกออกจากน้าํฝน ในเรือ่งของการจัดการน้ําเสียในพ้ืนท่ีชุมชนไมหนาแนน เชน เทศบาลตําบล 5 


ชางเผือก เทศบาลตําบลสุเทพและเทศบาลตําบลสันผักหวานควรตดิตั้งระบบบาํบดัน้ําเสียรวม 


ขนาดเล็กในลักษณะทีเ่ปนคลัสเตอร (cluster) จัดทําระบบเวทแลนด (wetland) เพ่ือบําบัดน้ําเสีย 


และสรางระบบนิเวศน ลดการระบายน้าํลงในทอระบายน้ําใหเปนซีโรอิมิสชนั (zero emission) 


นําน้ําทิ้งที่บาํบดัแลวจากระบบบําบัดน้ําเสียรวมทีม่ีอยูมาใชประโยชนใหมากที่สุดกอนระบายออก 


สูภายนอก 10 


    ในประการตอไป ใหการดําเนินการวางแผนปรับปรุงบําบัดน้าํเสีย 


และการระบายน้ําฝน ดาํเนนิการโดยมหาวิทยาลัยเชียงใหมเปนทีมวิชาการ ทาํงานรวมกบั


หนวยงานแลวก็ชุมชน เพ่ือใหเกดิการทํางานรวมกัน โดยใหมหาวิทยาลัยทองถิ่นเปนที่พ่ึง 


ทางวิชาการแกประชาคมในทองถิน่ 


  ในประเดน็เรือ่งการจัดทํารายงานแหลงกําเนิดมลพิษขนาดใหญ 15 


ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นจํานวน ๘ แหง ควรจัดทําระบบการรายงานสาเหตแุหลงกําเนิด


ขนาดใหญ เชน โรงแรม ใหรายงานคุณภาพน้ําเสีย การบําบดั การใชไฟฟา การใชสารเคม ี


ในการบําบดัและคุณภาพน้าํทิ้ง โดยควรรายงานทุกเดือนและประชาสัมพันธใหประชาชนทราบ  


ในประเดน็การควบคมุการทํางานเพ่ือการแกไขปญหาอยางย่ังยืน ควรตัง้คณะกรรมการกํากับ 


การดําเนนิการเพ่ือทําหนาทีเ่ปนทีป่รึกษากํากบัและตดิตามการทํางาน  20 


      รายละเอียดตาง ๆ ทีก่ระผมไดรายงานไปตอทีป่ระชุม ปรากฏตามรายงานของ


คณะกรรมาธิการท่ีไดนําเสนอตอที่ประชมุนีแ้ลว ขอบคณุครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย 


หรือตั้งขอสังเกตหรือขอเสนอแนะเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ เชญิยกมือเขาชื่อไวเลย  


มีทานศาสตราจารยสนิท  อกัษรแกว มีทานใดอีกหรือไมครับ เชิญศาสตราจารยสนิท   25 


อักษรแกว ครบั 
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๒๕ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๒    


 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวา


แนวทางการแกไขปญหาวิกฤตน้ําเสียในคลองแมขา จังหวดัเชียงใหม เปนเรื่องที่มีความสําคัญ 5 


อยางย่ิง และตองขอบพระคณุทางคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 


ที่ไดยกเรื่องนี้ขึน้มาพิจารณา อยางนอยที่สุดทางรัฐบาลก็ไดเหน็วาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินัน้


ไดมองในส่ิงที่เปนปญหาของชาติท่ีสําคัญ เพ่ือจะไดนํามาแกไขใหถูกตองและเกิดเปนรูปธรรม 


ขึ้นมา ผมไดอานรายละเอียดในเรือ่งเหลานีแ้ลว ผมคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญอยางย่ิง 


ปญหาส่ิงแวดลอม ณ วันนี้เราตองยอมรบั เกดิขึ้นบอย ๆ แลวนับวนัจะรุนแรงมากขึ้น ไมวาจะเปน10 


เรื่องขยะ น้ําเสีย ก็เปนส่ิงทีม่ีความสําคญัอยางย่ิง ไดอานรายงานแลวจะเหน็วาทางผูท่ีศึกษา 


ในเรื่องนี้ไดมกีารศกึษาอยางเปนระบบเพ่ือท่ีจะใหไดขอมูลที่ชัดเจนและเชงิลึก เพ่ือจะนําไปสู 


การแกปญหาในเรื่องของน้ําเสีย กรณีของคลองแมขานัน้ กถ็ือวาเปนคลองที่มีความสําคัญ  


ตามท่ีทานอนุกรรมาธิการคอื พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก ไดกลาว ขอกลาวนามนะครบั ก็จะเหน็วา


เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญเปนอยางมาก การที่ทางผูวิจัยไดศึกษาจากรายละเอียดนี ้ไมวาจะเปนเรื่อง15 


ของขอมูลตาง ๆ ไดจากการที่ลงไปวัดหาขอมูลที่เปนตัวชี้วัดสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย ไดไปพูดคุยกับ


หนวยงานที่เกี่ยวของ ไปพูดคุยกับผูที่มขีอไดขอเสียในเรือ่งของพ้ืนท่ี ในเรื่องของน้ําเสียท่ีคลองแมขา


นั้นกไ็ดขอมูลมาอยางมากมายและไดเปนขอมูลเชิงลึก นํามาสูในการแกไข ผมมคีวามยินดีมากทีท่าง


คณะกรรมาธิการไดเสนอใหการแกไขปญหานีเ้สนอในรปูเปนเชิงบูรณาการที่ชดัเจน ในการเสนอ 


การแกไขอยางนั้นก็ยังจัดความสําคญั แลวก็จัดในเรื่องของระยะตน ระยะเรงดวน ระยะกลาง  20 


ซึ่งส่ิงเหลานี้ผมวาเปนส่ิงทีม่คีวามสําคัญอยางย่ิง ผมกว็าถาสมมตุวิาทางจังหวัดเชียงใหม  


หรือทางรฐับาลทีม่ีสวนเกี่ยวของในเรือ่งของน้าํเสียอาจจะยกกรณีของการศึกษาที่คลองแมขานี ้


ผมเชื่อวาไมใชเฉพาะท่ีคลองแมขา แตที่แมน้ําในจังหวัดอื่นก็เชนเดียวกนักค็งมีลักษณะการเกดิขึน้ 


สาเหตุในการที่จะทาํใหเกดิน้ําเสียนัน้คงจะมีลักษณะทีค่ลายกัน มีปญหาที่คลายกนั เพราะฉะนัน้ 


ผมเชื่อเหลือเกนิวาการศึกษาครั้งนี้จะเปนประโยชนอยางมาก ถาสมมตุิจังหวดัเชียงใหมไดไป 25 
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๒๖ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๓  


 


ดําเนินการตามทีค่ณะกรรมาธิการไดศึกษา วิจัย วเิคราะหมาอยางละเอียดเปนขั้นเปนตอนแลว  


และไดดําเนินการแกไขไปตามท่ีไดเสนอนี ้ผมเชื่อเหลือเกินวาการจัดการคลองแมขาก็สามารถที่จะ


ทําใหเกดิมีความสะอาดเรียบรอยและจะเปนสวนหนึง่ในการท่ีจะนาํไปเปนตนแบบที่จะนําไปแกไข5 


ในพ้ืนที่อื่น ๆ ซึ่งมีลักษณะภูมิศาสตรกด็ี มีลักษณะความสูญเสียหรือวาความเสียของน้ําที่ใกลเคียง


กันกด็ี ก็จะสามารถที่จะนําไป คืออยางนอยที่สุดกเ็ปนการที่จะขามขั้นตอนที่จะเริม่ตนใหม 


ในจังหวัดอืน่ ๆ เพราะฉะนัน้ผมก็เชื่อวาเอกสารอนันี้ ถาสมมตุิวาเราสามารถที่จะขยาย  


แลวกน็ําไปสูผูปฏิบัต ิไมวาจังหวดัเชียงใหมกต็าม ในจังหวดัอื่นทีม่ีสภาพภูมิประเทศที่มีปญหา 


ที่ใกลเคียงกนัเอาไปใชแลวจะมีประโยชนอยางย่ิง กต็องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ 10 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอมที่ไดนํายกประเดน็ ซึง่เปนประเด็นท่ีมีความสําคัญ 


โดยเฉพาะในเรื่องของน้ําเสีย ซึ่งมีอยูทั่วไป ไมใชเฉพาะในพ้ืนที่จังหวัดเชียงใหม ไมวาน้ําเสีย 


ที่เกิดขึ้นชายฝงทะเลกต็าม ก็เกิดมาจากคลองแมน้ํานั่นเอง เปนความเชื่อมโยงของสภาพภูมิประเทศ 


เพราะฉะนัน้ผมก็อยากจะกราบเรียนวา ถาเราสามารถท่ีจะนํารายงานอันนี้ไปสูผูปฏิบัติไดแลว  


ผมก็เชื่อวาส่ิงแวดลอมตาง ๆ ที่จะเกดิ ไมเฉพาะในเชียงใหมเทานั้นเองเปนสวนรวมของท้ังประเทศ 15 


แลวที่สุดก็เปนประโยชนกับประชาชนที่อาศัยอยู ผมก็ขอชื่นชม แลวกข็อเรียนวาเราไดใหขอสังเกต


ในการจัดทําเรื่องนี้และใหความสําคัญในเรื่องของน้ําเสีย เพราะฉะนั้นผมครัง้หนึ่ง ตองขอบคุณ


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมที่ไดยกประเด็นเรื่องนี้ขึน้มาศึกษา 


อยางละเอียดและใหขอเสนอแนะตาง ๆ และขอใหเอกสารอันนี้สงไปถงึผูที่รบัผิดชอบในการแกไข


ปญหาน้ําเสียตอไป กราบขอบพระคุณทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครบั  20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารมีอะไรจะแถลงเพ่ิมเติม


เกี่ยวกบัขอสังเกตของทานสมาชิกหรือไมครับ  


  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคณะกรรมาธิการขอรับขอสังเกตของทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว 


และขอขอบพระคุณท่ีใหกําลังใจในการปฏิบัตหินาที่ในการพิจารณาศึกษางานสําคญัของชาต ิ25 
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๒๗ 


สนช. ๔๘                สงา  ๗/๔  


 


โดยสรปุปญหาทีเ่กิดขึ้นหากเราไดนาํแผนปฏิบตัิที่มีอยูแลวมาดําเนินการ ระดมความรวมมือ 


อยางจริงจังอยางเปนระบบ ทั้งภาคประชาชน ภาครฐั และภาคเอกชน จะทําใหการแกไขปญหา 


ตาง ๆ ที่เปนอยูนัน้สามารถที่จะบรรลุปญหาและอยูไดดวยความย่ังยืนในอนาคต ท่ีสําคัญท่ีสุด 5 


คือสภานติิบัญญตัิแหงชาติโดยคณะกรรมาธกิารการทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมยังคงมี


ความตั้งใจอยางแนวแนที่จะชวยใหฝายบริหาร โดยเฉพาะผูปฏิบตัิงานนัน้ไดเหน็ชองวางตาง ๆ  


ที่จะไดไปพิจารณาใชประโยชนตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายอกีหรือไมครบั 


เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  10 


 


          -   ๘/๑  


 







๒๘ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๑ 


 


   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมไดอาน


เอกสารฉบบันีแ้ลวเปนเอกสารท่ีมีความนาสนใจและทันสมัย แลวผมมขีอเสนอและเปนขอซักถาม 5 


ไปดวยวา ในขอเสนอแนะนัน้หากเราไดนําความในรายละเอียดตาง ๆ โดยเฉพาะขอเสนอแนะ 


ในเชิงนโยบายเพ่ือจะไปมีความสัมพันธกบัแผนและขัน้ตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ 


ในพระราชบัญญัต ิแลวก็เกีย่วกับยุทธศาสตรชาตดิวยทัง้ ๒ พระราชบญัญตัินี ้เพราะผมไปด ู


ในแผนการปฏิรปู ๑๑ ดาน โดยเฉพาะดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ถาเราไดนํารายการ


ตรงนี้เขาไปอยูในแผนการปฏิรูปดังกลาวก็จะเปนประโยชน เพราะอะไรครับ ในกฎหมาย 10 


แผนและขั้นตอนการดําเนินการปฏิรปูประเทศและพระราชบญัญตัิการจัดทาํยุทธศาสตรชาตนิั้น  


ในหมวด ๓ ทัง้ ๒ พระราชบัญญตัิจะมีรายการติดตามตรวจสอบและการประเมินผล ผมคดิวา 


ถาไดนํารายการตรงนี้ที่ผมไดเสนอแนะไปก็จะเปนประโยชนในการตดิตามตรวจสอบ 


และการประเมินผลสืบไป ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารจะมีอะไรตอบ 15 


ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ หรือไม เชิญครบั  


  พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ ผานไปยังทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ขอบพระคุณที่ทานไดใหขอเสนอแนะ  


และเปนเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารไดใหความสนใจและใหความสําคัญในการที่จะผนวกบูรณาการ 


งานตาง ๆ ของคณะกรรมาธิการเขาไปกบัคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดานทรัพยากรธรรมชาติ20 


และส่ิงแวดลอม ในเรื่องนี้กจ็ะเปนอีกชองทางหนึง่ที่เราจะไดนําไปใชประโยชนในการเสนอแนะ 


ตอการปฏิรปูประเทศของฝายบริหารตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดยังติดใจรายงานฉบับนี้อีกหรอืไม


ครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๒๙ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 


กับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทีค่ณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกับ 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากท่ีประชุม 5 


เห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดดําเนินการสงใหคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๔.๒ 10 


  ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๒/๒๕๖๑  


วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องดวนที ่๑ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบ 


บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การฟอกเงิน และเรื่องดวนที่ ๓ เลือกบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการกิจการ15 


กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) คณะกรรมาธิการวิสามัญ


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว  


 


 


 20 
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๓๐ 


สนช. ๔๘                    ทิพวรรณ  ๘/๓ 


 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญั 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิไดพิจารณารายงานการประชมุลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


ครั้งที ่๒๒/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๓ เรื่องเสร็จเรียบรอยแลว  5 


และเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับทัง้ ๓ เรือ่งดังกลาว  


   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ จบการพิจารณา 10 


ระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  


  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 


ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ 


 15 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๑๕  นาฬิกา 


 


 







